

sb0078 4 180 mtib2020

tartalomjegyzék /2. rész/

sb0041 jó kínálat a piacokon
 sb0042 időjárásjelentés
 sb0043 hajóbemutató
 sb0044 magyar-olasz gazdasági tárgyalások /1. rész/
 sb0045 magyar-olasz gazdasági tárgyalások /2. rész/
 sb0046 a kneb ülése /1. rész/
 sb0047 a kneb ülése /2. rész/
 sb0048 a kneb ülése /3. rész/
 sb0049 elfogták az ovónó támadóját
 sb0050 a petrolkémiai iparról /1.rész/
 sb0051 a petrolkémiai iparról /2.rész/
 sb0052 időjárás
 sb0053 a petrolkémiai iparról /3. rész/
 sb0054 új tanácselnök kelenföldön
 sb0055 toxikológusok tanácskozása
 sb0056 belkereskedelmi tanácskozás
 sb0057 gáspárdy sándor kiállítása
 sb0058 országos vízminőségvédelmi tanácskozás
 sb0059 esztétikatanárok konferenciája debrecenben
 sb0060 petrolkémiai szimposium
 sb0061 aléxis kivi emlékezetére
 sb0062 növelték exportjukat az ipari szövetkezetek
 sb0063 eljárás üzérkedés gyanuja miatt
 sb0064 országos diákpályázat eredményhirdetése
 sb0065 a kgsi szekcióülése pecsett
 sb0066 a komárom megyei tanács vb
 sb0067 röntgenszinképelemzési tanácskozás
 sb0068 lengyel családiház-építési kiállítás
 sb0069 magyar-ndk barátsági napok
 sb0070 a fővinform jelenté
 sb0071 a csongrád megyei tanács vb
 sb0072 tudományos beszélgetés
 sb0073 környező országok időjárása
 sb0074 balesetek
 sb0075 barátságvonat moszkvába
 sb0076 a sárospataki tanács vb
 sb0077 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0078 tartalomjegyzék /2. rész/
 készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: oltványi ottó, sebestyén tibor, fehér péter

/mti/ rj

20.33

131184 1555

- v é g e -

2108

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 14.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

közművek magánereőből /1. rész/

1984. november 14. - budapest külső kerületeiben egyre növekszik azoknak a lakosoknak a száma, akik ingatlanjukat vezetékes vízzel, a csatornahálózat, illetve a gázvezeték bekötésével szeretnék komfortosabbá tenni, s a telepítési munkákhoz hajlandók hozzájárulni. a lakossági részvétellel megvalósuló közműhálózati fejlesztések helyzetét tekintette át a közelmúltban a XXI. kerületi tanács testülete és a XVII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

csepelen a legtöbben gázvezeték-építésre vállalkoznának magánereősen. tavaly csaknem 1 kilométernyi szakaszon készültek el ilyen munkával. az idén a fővárosi gázművek 2.700 méterre adott anyagot e tennivalókhöz, s azt már be is építették. az önerős gázvezetéképítés iránti érdeklődés fokozódásával egyidejűleg a tanács műszaki osztálya megkapta azt a térképet, amelyen a gázművek jelezte, hogy a meglévő műszaki feltételek mellett mely utcákban építhető ki a csőhálózat.

a vezetékes ivóvízellátás csaknem teljes körű a kerületben, a csatornahálózat azonban az egyenetlen domborzati viszonyok miatt kedvezőtlen. a tanácsnál összeállították azoknak a területeknek a listáját, amelyekben célszerű lenne csatornaépítő közösségek megalakítása. a táncsics mihály, a katona józsef és a széchenyi istván utcával határolt területen, az erdősor utcához csatlakozó utcákban, a kölcsey, a szabadság utca, a II. rákóczi ferenc ut által határolt részen, valamint a csepeli rózsadombon közcsatornák megépítésével jelentősen növelhetnék a lakások komfortosságát, használati értékét.

a közműveken kívül a lakosságnak lehetősége nyílik önerős utépitésre is. erre elsősorban azok a földutak alkalmasak, ahol az alapközműveket kiépítették. a műszaki osztály a közműterképek birtokában részletes felvilágosítást ad a lakosságnak a közművesítési lehetőségekről.

a xvii. kerületben a fővárosi gázművek erre az évre tíz kilométernyi hálózat megépítését tervezte, ám anyagihiány miatt csak mintegy nyolc kilométeres vezeték készült el. a rákosmentén nyolc építőközösség alakult gázhálózat önerős építésére. jövőre hét kilométerre kaphatnak anyagot az építésre vállalkozók, s az áthúzódó fejlesztéseken túl a kasza utca, a Lemberg utca és a kép utca környékén is épülhet gázvezeték. /folyt. köv./

-ri/tr bc mi/mz

00.10 141184 2308

--

sb0002 4 130 mtib1002

közművek magánerőből /2. rész/

a xvii. kerületben a szennyvizcsatorna építése az új-akadémia telepen kezdődött meg, s ez eddig mintegy 1.200 ingatlant érint. a fővárosi csatornázási művek 1984-re 5,6 kilométernyi csövet adott díjmentesen a lakosságnak. a tanács terv- és beruházási csoportja elkészítette a Kisvárdai utca és a Ságvári utcai bölcsőde szennyvizelvezetésének kiviteli tervét. ez lehetőséget nyújt a környék csatornahálózatának kiépítésére is. önerős vízhálózatfejlesztésre három építőközösség alakult, az elektromos hálózat bővítésére pedig két építőközösség jött létre.

a végrehajtó bizottság állásfoglalása szerint a fejlesztések megvalósítása érdekében alaposabb előkészítő munkára, az érintett vállalatok, a fővárosi szervek és a kerületi tanács között jobb együttműködésre, pontosabb adatszolgáltatásra van szükség. /mti/

-ri/tr/mi/bc/mz pr

00.11 141184 0944

--

sb0003 4 150 mtib1003

munkaversenyben: felújított vasuti kocsik debrecenből

1984. november 14. - szép sikereket ért el a nyolc hazai járműjavító kongresszusi-felszabadulási versenyében a máv debreceni járműjavító üzeme. az év első felében a debreceni kollektiva termelési tervének hat százalékos túlteljesítésével az első lett valamennyi igazgatóság között. ezt követően újabb felajánlásokat tettek. többek között arra vállalkoztak, hogy az őszi vasuti szállítási csúcsidekban a tervezettnél 92 felújított vasuti kocsival többet bocsátanak a fuvaroztatók rendelkezésére. a debreceni üzemben végzik ugyanis az országban egyedül a vasuti tartálykocsik, valamint a két- és a négytengelyes teherkocsik fővizsgáztatását és gyorsjavítását. az őszi szállítások megindulása óta - szeptemberben és októberben - 88 vasuti teherkocsit újítottak fel terven felül az üzemben. további négy kocsit a napokban adnak át a fuvaroztatóknak, s ezzel újabb munkaverseny-vállalását is teljesíti a debreceni munkáskollektiva. /mti/

tár nj kz pr

00.11 141184 1019

--

sb0004 4 150 mtib1004

munkaverseny a szolnok megyei állami gazdaságokban

1984. november 14. - szép sikereket értek el szolnok megye állami gazdaságai a felszabadulási és a kongresszusi munkaverseny eddigi szakaszában. a héki állami gazdaság brigádjai, az aszálykár mérséklésére minden eddiginél több, majdnem hét és félmillió köbméter öntözővizet juttattak ki a földekre, két és félezer hektárnál nagyobb terület növényi kultúráját védték meg a szárazság ellen. a gabonaprogram megvalósítása érdekében már ez év őszén a tervezettnél 200 hektárral több kenyérgabonát vetettek, s valamennyi már október végéig földbe került. amire eddig alig volt példa, a megye gazdaságai november első felében az őszi mélyszántás utolsó hektárjait végzik. az állatállomány téli tömegtakarmány ellátására a kukoricaszár és a cukorrépa melléktermékének minden mászóját lesilózták, több száz tonna táplálékot takarítottak be.

a jászszági állami gazdaság állattenyésztői a hus és a tejtermelés növelésével is ellensúlyozták a növénytermesztés kieséseit. a tehenészetben az átlagos évi tejhozam megközelíti az 5300 liter rekordot. hizott sertésből ötven tonnával tetézték meg az esedékes értékesítési tervet, vágómarhából pedig 35-40 tonna a

többlet. kiemelkedő eredmények születtek a takarékoság terén is: a kenyérgabonánál hat és félmillió, a kukoricatermesztésnél két és félmillió forint költségmegtakarítást értek el. szolnok megye legnagyobb mezőgazdasági üzemében, a középtiszai állami gazdaságban rekord idő alatt, október 25-ig hatezer hektáron vetették el a kenyérgabonát. a versenyző kollektívák a napraforgót, a kukoricát és a rizst veszteség nélkül hordták biztos fedél alá. /mti/

end/kné rj kz pr
00.12 141184 1688

--

sb0005 4 150 mtib1005

ujdonság a graboplastból

1984. november 14. - bővítette a bőrdiszműipari műbőrök választékát a győri graboplast pamutszövő és műbörgyár. az ujdonság - a grabona d light variánt - táskák varrására alkalmas. külleme teljes mértékben eltér a korábban gyártott műbőrökétől. a kidolgozásában közreműködő szakemberek ugyanis szakítottak azzal a törekvéssel, hogy felülete a valódi bőrre emlékeztessen. céljuk az volt, hogy a nemzetközi piacon is divatos műanyag, illetve gumi jellegűt hangsúlyozzák a megjelenésében. az elgondolás sikerét jelzi, hogy az ujdonság az ipari minisztérium gyártmányfejlesztési pályázatán díjat nyert.

a termékcsalád tagjait egymással harmonizáló geometrikus mintákkal díszítik, s így nagyon sokféleképpen kombinálhatók. az ujdonság nemzetközi összehasonlításban is kiállja a próbát, jövőre már külföldre is szállítanak belőle. /mti/

mzs/sza kz rj pr

00.12 141184 0897

--

sb0006 4 170 mtib1006

toboz-szüret

1984. november 14. - gyűjtik a tobozt az erdészeti tudományos intézet kámoni arborétumában. a szombathely határában lévő kertben az értékes fafajok száma már meghaladja a háromezretet, s ennek jelentős része fenyő. az arborétum az 1950-ben kezdődött fenyőnemesítési munka központja.

jelenleg az erdei fenyő tobozait szedik. minden fáról külön nyilvántartást vezetnek. eszerint van olyan fa, amelyről már harminc kiló tobozt „szüreteltek”, s ennek magjából egy hektár erdőt lehet telepíteni. /mti/

Lér/mné rj kz pr
00.13 141184 0549

--

sb0007 4 170 mtib1007

befejezés előtt a velencei-tó déli partjának rendezése

1984. november 14. - rendezik a partot, újabb fürdésre alkalmas területet alakítanak ki a velencei-tó déli partján, a velencei-fürdőtől keletre eső területen. e már csaknem két évtizede kezdődött munkálatok eredményeként négy év múlva dinnyéstől velencéig rendezett, pihenésre, fürdésre alkalmas lesz a tó parti sávja. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság szakemberei kihasználva a hosszú őszt, hozzáláttak a munkához. 1800 méteren kezdik meg a partvonalak építését, háromszáz horgászladiknak csónakkikötőt létesítenek, három-négyezer fürdőzőnek pedig szabadstrandot alakítanak ki. a munka hétmillió forintba kerül. a vízi létesítményeket folyamatosan adják át, a csónakkikötőt már jövőre, a strandot pedig várhatóan 1988-ban birtokukba vehetik a pihenők a tó partján. /mti/

dáv/fné/kz/mz pr

00.14 141184 0866

--

sb0008 4 150 mtib1008

almatermesztők ujitásai

1984. november 14. - az almatermesztők munkáját megkönnyítő ujitások születtek a napkori kossuth és a nyirtassi dózsa termelőszövetkezet, illetve a nyiregyházi mezőgazdasági főiskola szakembereinek összefogásával. az egyik a feldolgozásra szánt, ömlesztve szállított alma vagonba, vagy tehergépkocsiba rakását egyszerűsíti és gyorsítja meg. az mtz traktorok hidraulikus rendszerével működtethető berendezés egy-egy tizórás műszakban 5-6 vagonnyi alma felrakására képes. a másik ujitás, az ugyancsak traktorhoz csatlakoztatható nyesedék-toló villa leginkább egy markolóhoz hasonlít. a metszés során levágott ágakat - a nyesedéket - gyűjti bálába. ezzel egyrészt jelentős kézimunkamegtakarítást tesz lehetővé, másrészt megkönnyíti a nyesedék tüzelőanyagként való hasznosítását. /mti/

ács/kz/mz pr

00.14 141184 0837

--

sb0009 4 150 mtib1009

takarékos növényolajipar

1984. november 14. - a növényolajipar három gyárában, győrött, nyirbátorban és a fővárosban, a rákospalotai üzemben új, korszerű kazánokat szereltek fel a növényi magvak feldolgozásakor keletkező héjmaradványok eltüzelésére. az iparág, amely eredményes erőfeszítéseket tesz az energiakiadások csökkentésére, átfogó program alapján szerezte be a kazánokat, amelyeknek kifejlesztésében a gyári szakemberek is közreműködtek.

a növényi olajok eltávolítása után a növényi magvak még értékes anyagokat tartalmaznak, ezekből állítják elő a takarmányozásra használt darát. a gazdag fehérjetartalmu anyag etetésére azonban csakis akkor van lehetőség, ha eltávolítják az emészthetetlen héjrészeket. az üzemekben - a program keretében - bolgár és svájci gyártmányu héjazógépeket állítottak munkába, ezekkel nagy biztonsággal távolíthatják el az egyébként emésztési zavarokat is okozó napraforgó-, burkot,, a gépek beállítása után 10 százalékról 75 százalékra nőtt az i. osztályu dara aránya, és így a növényolajipar jelentős többletbevételhez jutott. a feldolgozás utolsó szakaszában visszamaradó héj hasznosítását oldották most meg a korszerű kazánok beállításával. a három hőtermelő berendezéssel

naponta összesen 36 tonna olajat takaríthatnak meg, évente mintegy 8.000 tonna olaj megvásárlása válik feleslegessé a ,,házi energiahordozóval,,. a kazánokat az energiagazdálkodási intézet szakemberei tervezték a növényolajipar szakértőinek bevonásával. /mti/

jf/kö/mz pr

00.15 141184 1510

--

sb0010 4 150 mtib1010

egyesülés a járműjavításban

1984. november 14. - tizenhárom, haszongépjármű javítással foglalkozó vállalat, illetve alkatrészgyártó és javítóipari szolgáltató vállalat önkéntes gazdasági társulást hozott létre autófenntartóipari egyesülés elnevezéssel. a szervezetet alapító tagvállalatok megtartják piaci önállóságukat, ám a valamennyiük gazdálkodását érintő szakmai teendők szervezését az egyesülésre bízzák. a közös program kialakítását elsősorban az indokolta, hogy a hazai haszongépjárművek egyharmada már előregedett, javításukhoz magas színvonalu javító-karbantartó munkára van szükség.

az egyesülés segíti a tagvállalatok igényeinek legjobban megfelelő anyag- és alkatrészelosztást. egyik legfontosabb feladata, hogy a vállalatok elfekvő készleteit felkutassa, s megtalálja azokat a helyeket, ahol hasznosítani tudják a máshol már fölöslegessé vált anyagokat, alkatrészeket. piackutató tevékenységet is végez; feltárja, előrejelzi, hogy milyen igényekre számíthat a javítóipar.

egyre nagyobb számban van szükség felújított fődarabokra, alkatrészekre is, hiszen ezek alkalmazása sok esetben gazdaságosabb, mint az újaké, s ráadásul a régi, még használható alkatrészek sem mennek kárba; az egyesülés összehangolja a vállalatok alkatrész-felújító munkáját, továbbá szabályozza az ezzel kapcsolatos technológiai munkamegosztást. ugyancsak az egyesülésre vár, hogy - a szellemi kapacitások jobb hasznosítására - összefogja, s koordinálja a különféle munka- és üzemszervezési, technológia-fejlesztési feladatokat. segíti majd a szakmunkások továbbképzését, és gyűjti a korszerű szakinformációkat, s kiszolgálja ezekkel a vállalatokat. /mti/

bi/mi/kö/jf/mz pr

00.15 141184 1691

--

sb0011 4 150 mtib1011

több kötőtű

1984. november 14. - hosszú időn át hiánycikk volt a kötőtű. hazait csak elvétve lehetett kapni, s kevés volt a külföldről is. a hiányra felfigyeltek a szövetkezetek, s a jelek szerint jó üzletet látnak a kötőtű gyártásában, mert a feladatra egyszerre négyen is vállalkoztak.

Körkötők készülnek a kismémedi aranykalász, valamint a sárospataki kossuth mezőgazdasági termelőszövetkezetben. a kismémediak portékája fából van, a sárospatakiak viszont műanyag kötőtűt is kínálnak. hosszú fakötőtűk gyártására vállalkozott az egyesült fonottáru háziipari szövetkezet, míg a budaörsi universal ipari és szolgáltató kisserőszövetkezet megmaradt a hagyományos, rozsdamentes acél kötőtűk mellett. a négy szövetkezet munkája nyomán az idén összesen több mint 1 millió 200 ezer kötőtűt hoznak forgalomba. kínálatuk nagyobb részét már átadták a kereskedelemnek. a szövetkezetek e termékeiket általában a legkeresettebb, 5-10 milliméteres nagyságban készítik, de megjelentek már az ennél kisebbek is, a kossuth mgtsz 3-4.5 millimétereseket is kínál.

a fa, a műanyag és az acél kötőtűk mellett nemsokára teflon bevonatúak is kaphatók lesznek. a teflon előnye, hogy a kötőtűre munka közben nem izzad rá a kéz, s a fonal is jobban csuszlik rajta. az universal kisserőszövetkezetben már 3 ezer pár hosszú kötőtűt készítettek teflonnal impregnált ötvözött alumíniumból. az egyesült fonottáru háziipari szövetkezet pedig ezen a héten ad át kereskedelmi partnerének csaknem 10 ezer teflonszerű bevonattal ellátott hosszú és körkörös kötőtűt, amiből karácsonyig várhatóan további 50 ezer kerül a boltokba. a háziipari szövetkezet másik újdonsága a fém-műanyag kombinációjával készült hatalmas biztosítóű lesz, ami a félretenni kívánt szemek felszedésére szolgál. ezzel is karácsonyig szeretnének megjelenni a boltokban. az aranykalász mgtsz-ben pedig új formájú műanyagkötőtűt állítanak elő. a tű vége a szokásosnál jobban elkeskenyedik, azért, hogy könnyebben lehessen a szemet levenni. az első mintadarabokat várhatóan még ebben a hónapban elkészítik. /mti/

be/mi/sl/mz pr

00.16 141184 2088

--

sb0012 4 170 mtib1012

élőfa a művelődési házban

1984. november 14. - különös látnivalóval gazdagodott a baranyai martonfa: egy sudár fenyőfa magasodik ki a művelődési házból, amelynek tetőzete deréktájon öleli át a törzsét. az épület átalakításakor „utban volt”, a fa, ám ahelyett, hogy kivágták volna - amint ez sajnos gyakorta megtörténik - körbeépítették az idős, szép fenyőfát. két természetszerető népművelési szakember, a napokban elhunyt kigyós sándor szobrászművész és kocsis attila építészmérnök ötlete volt a fa megmentése, ők készítették el az épület rekonstrukciójának a tervét is társadalmi munkában. a fenyőfa a művelődési ház új bejárati részén áll, gyökérzete a lépcsősor alatt nyugszik, a törzs számára megfelelő nyílást alakítottak ki a mennyezetben és a tetőn. a husz méter magas fa ágai az épület felett tárulkoznak szét, olyannak tűnik tehát, mint valami élő vitorla a falucska művelődési házában, érdekes szimbólumként a képzeletgazdag természetvédelemnek. /mti/
igó/bné/-vi kz pr
07.58 141184 0995

--

sb0013 4 160 mtib1013

szolnok képekben

1984. november 14. - a település multját és jelenét bemutató könyv jelent meg szolnokon a város felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából. a szolnok képekben című kötet az első összefoglaló mű a város történetéről. kiadását több évtizedes, hazai és külföldi muzeumokra, levéltárakra és könyvtárakra kiterjedő kutató munka előzte meg.

a kétszáz oldalas könyvet korabeli metszet és térkép vázlat teszi teljessé. /mti/

laz/kné/-vi kz pr
08.05 141184 0477

3A

--

sb0014 4 180 mtib1014 /közönségszolgálat/

gyermekholmi csere-bere

1984. november 14. - téli gyermekruházat, gyermeksportszer, gyermekjáték csere-berét rendez a budapesti természetbarát szövetség és a lékai jános uttörőház november 18-án, vasárnap.

téli gyermeksportszerek /főként si, sicipő, siruha, korcsolya, szánkó/ mellett kinőtt vagy megunt gyermekruhák, cipők, tornaruházati cikkek, meséskönyvek, társasjátékok is cserélhetők. akinek nincs cseretárgya, vásárolhat. a látogatók felkereshetik a képzőművészeti műhelyt, a gyermekfoglalkoztatót és a mesemozit is. a rendezők délelőtt 10 órától várják az érdeklődőket a xii. kerület moszkva tér 20. szám alatti lékai uttörőházban. a belépés díjtalan. /mti/

nj/-vi bc pr
08.11 141184 0702

..-

sb0015 4 160 mtib1015

rajzfilmsorozatok a pannóniában /1. rész/

1984. november 14. - évente több egyedi és sorozatfilmet készítenek a pannónia filmstudio műtermében. most a gyermekek és a felnőttek körében egyaránt kedvelt frakk-sorozat televíziós újabb darabjainak forgatására készül - várnai györgy figuraterveinek felhasználásával - cseh andrás. a pont-pont vesszőcske című, ugyancsak televíziós sorozatának hatodik, befejező epizódján dolgozik macskássy katalin. a kérem a következő! című, bubó doktor kalandjairól szóló rajzfilmsorozat újabb 13 darabját is forgatják. a krimi-elemekkel tarkított történetek a modern élet néhány fontos problémájával foglalkoznak. a televízió megrendelésére készülő sorozatot még ez évben befejezik. hernádi tiber és hernádi oszkár egy korábbi, elsősorban a felnőtteknek szóló sikeres sorozat folytatásán dolgozik. az animália címet viselő összeállításnak jelenleg az ötödik, a hatodik és a hetedik epizódját forgatják.

foky ottó és imre istván „egy világhírű vadász”, című bábfilmjének egyes részeiből, valamint ujjváry lászló mesék mátyás királyról című sorozatának epizódjaiból összeállítást terveznek a gyermekeknek. az utóbbi filmben mátyás királyhoz kapcsolódó történetek, anekdoták elevenednek meg a királyi udvar bolondjának elbeszélésében. ő beatrix királynőt kíséri nápolyból budára, utközben a történetek nyomán kirajzolódik a reneszánsz kori nagy uralkodó alakja, ahogyan őt az utókor köznépe elképzelte.

B/A

magyar népmeséket dolgoznak fel a pannónia filmstudio kecskeméti műtermének munkatársai. az immár harmadik sorozatban groteszk hangvételű alkotások készülnek, többek között „a mindentjáró malmocsk”, „a szegényember szőlője”, valamint „a szorgalmas és a rest lány”, című mesékből. a sorozatot jankovics marcell és egy-egy kecskeméti társrendező csinálja. az idén a már elkészült 7 epizód mellett további hatot fejeznek be. tóth pál a leo és fred című sorozatán dolgozik, szabó szabolcs és haui józsef társrendező - kertész györgy forgatókönyve alapján - a „vizipók-csodapók”, című sorozat újabb epizódjait forgatják.

lázár ervin forgatókönyvből magyar történelmi mondákat feldolgozó rajzfilmsorozatra készülnek kecskeméten. ujjváry lászló rendezésében árpádházi királyokhoz kapcsolódó klasszikus mondákat ültetnek át animációs filmre, így például vértess, botond, gizella királynő és buvár kund nevéhez fűződő legendákat. /folyt. köv./

lg/-vi
08.20 141184 2417

..-

sb0016 4 160 mtib1016

rajzfilmsorozatok a pannóniában /2. rész/

a pécsi műteremben varga csaba újabb augusztá-epizódokat forgat, és a televízió megrendelésére szilveszteri meglepetésként tíz perces produkciót készít „sztárparádé”, címmel. az animációs filmben a 30-as és a 40-es évek művészei gyurmából „elevenednek meg”,

a rajz- és animációs filmstudio bábműtermében cakó ferenc „sebaj tóbiás”, című plasztilinanimációs filmsorozatának folytatásán dolgozik, újabb 13 epizódot készít a rendithetetlenül optimista gyurmahősről. /mti/

lg/-vi bc pr
08.20 141184 0548

B/A

..-

sb0017 4 170 mtib1017

105 000 virgács

1984. november 14. - még jónéhányat aludniok kell ugyan a gyerekeknek a mikulás érkezéséig, a virgácsok azonban máris elkészültek. a szolid - inkább csak jelképes - fenyítőeszközből az idén 105 ezret csináltak az erdei termék feldolgozó és értékesítő vállalat zalaegerszegi üzeméhez tartozó misefai diszitóműhelyben. hamarosan az ország minden részén kapható lesz a csintalan nebulók ajándékcsomagjainak hagyományos kiegészítője. /mti/

tas/kné/-vi kz pr
08.25 141184 0484

--

sb0018 4 150 mtib1018

napi ezer csomag kocsonyahus

1984. november 14. - naponta ezer kétkilós kocsonyahus-csomagot készítenek a győr-sopron megyei állatforgalmi és husipari vállalat győri gyárában. a múlt évben közvetlenül karácsony előtt és kísérletképpen kezdték meg a kocsonyahus-csomagok forgalmazását. olyan nagy sikere volt, hogy már eddig több mint 30 ezer csomagot készítettek belőle. a munkát gazdasági munkaközösség-re bízták.

a karácsonyi időszakban keresett füstölthúsok gyártását is megkezdték: 900 tonna paraszt sonkát, kötözött sonkát, füstölt lapockát és csülköt szállítanak az ünnepek előtt az üzletekbe. készítésükhöz hagyományos izeket és páclevet használnak. a füstölést közvetlenül az üzletekbe való kiszállítás előtt végzik el. /mti/

cser/sza/-vi kz pr
08.33 141184 0777

--

sb0019 4 130 mtib1019

a fáklya együttes jubileumi előadása

1984. november 14. - megalakulásának 25. évfordulója alkalmából jubileumi előadást tart november 19-én és 20-án a budapesti gyermekszínházban a fáklya nemzetiségi táncegyüttes. a magyarországon élő németek, délszlávok, szlovákok és románok központi művészeti együttesének tagjai nemzetiségi és magyar fiatalok, munkások, értelmiségiek, tanulók. művészeti vezetőjük, kricskovics antal erkel és szot-dijas koreográfus irányításával nemcsak a hazai nemzetiségek, hanem a magyar és több más nép dal- és táncgyománnyait is ápolja. művészeti tevékenységének elismeréseként több ízben kapott kiváló együttes címet, számos alkalommal részesült első- és nagydíjban, nívódíjban. két ízben szocialista kulturáért miniszteri kitüntetést kapott. az együttes sikerrel szerepelt európa sok államában, s afrikai és tengerentúli országokban.

jubileumi műsorán szerepel többek között a sokác lakodalmas, német döngölős polka, felsőgaramvölgyi szlovák, valamint a joc nevű román tánc. /mti/

me/tr/-vi bc pr
08.40 141184 1098

--

sb0020 4 130 mtib1021

japán kp küldöttség - elutazás

1984. november 14. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására november 6-14. között látogatást tett hazánkban a japán kommunista párt küldöttsége murakami hiromunak, a kb elnöksége elnökhelyettesének vezetésével. a delegáció tanulmányozta az mszmp gazdaságpolitikáját, gazdaságirányítási rendszerünk, a szocialista demokrácia továbbfejlesztésének kérdéseit.

a küldöttséggel, amelyet fogadott németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a kb titkára, megbeszélést folytatott varga péter, a kb tagja, a kb osztályvezető, továbbá ballai lászló és horn gyula, a kb osztályvezetői. a japán vendégek ellátogattak borsod-abauj-zemplén megyébe, ahol fogadta őket grósz károly, az mszmp kb tagja, a megyei pártbizottság első titkára, és megtekintettek több ipari és mezőgazdasági létesítményt.

B/1

bel

- 14 -

1984.11.14.

a küldöttség szerdán elutazott budapestről. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren györke józsef, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. /mti/

ag zsu mi ie

09.37 141184 1080

--

sb0021 4 160 mtib1022 /közönségszolgálat/

zárva lesznek az olvasótermek

1984. november 14. - az országos széchenyi könyvtár központi olvasótermei november 19-én, hétfőn technikai okok miatt zárva lesznek. /mti/

sa ag mi ie

09.39 141184 0199

--

sb0022 4 130 mtib1024

elhunyt póta jános

1984. november 14. - póta jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1919-től volt a párt tagja, 86 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 19-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

az mshp xiv. kerületi bizottsága

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/

fe/-vi ag ie

09.41 141184 0424

--

bel

- 15 -

1984.11.14.

sb0023 4 130 mtib1025

tűzoltók temetése

1984. november 14. - a budapesti butoripari vállalat rákospalotai gyáregységében keletkezett tűz oltása során hősi halált halt buzás gyula tűzoltó alhadnagy és kapcsos józsef tűzoltó alhadnagy katonai tiszteletadással rendezett temetése november 19-én, 14 órakor lesz újpesten, a megyeri uti temetőben - tudatja a bm tűzoltóság országos parancsnoksága. /mti/

fe ag mi ie

09.42 141184 0407

--

sb0024 4 150 mtib1026

magyar szellemi termékek exportja /1.rész/

1984. november 14. - a magyar vállalatok az év első kilenc hónapjában több mint 800 millió forintért adtak el szellemi termékeket - licenceket, műszaki terveket, különböző gyártási módszereket - külföldön. elsősorban a fejlődő országokban ismerik a magyar tervezők munkáját, és ennek eredményeként az idén is több jelentős szerződést kötöttek. az utóbbi időben keresettek a magyar mezőgazdaság szellemi termékei is, s növekszik az érdeklődés a magyar szoftverek, számítógép programok iránt.

az egyik legjelentősebb szellemi exportot lebonyolító vállalat a tesco. szellemi szolgáltatásokból származó ideai bevétele eléri a 18 millió dollárt. a referencia-lista igen hosszú, hiszen magyar tervek alapján algériában sportlétesítményeket, egészségügyi intézményeket, középiskolákat, mintegy 1500 kilométeres úthálózatot, öntözőrendszereket, vízügyi létesítményekkel építettek, illetve építenek fel. a közelmúltban tunéziában nyert versenytárgyalást a tesco. ennek alapján magyar szakemberek mintegy 30 város vízellátásához szükséges talajmechanikai munkálatokat végeznek el.

a csepeli duna termelőszövetkezet - a licencia külkereskedelmi vállalat közvetítésével - laskagomba-termesztési rendszert exportált a német szövetségi köztársaságba. ennek alapján az nszk-ban hatalmas, nagy termelékenységű gombatelepet hoztak létre. a gombatermesztéshez szükséges csirát továbbra is magyarországról vásárolják. az idén a licencia mintegy 100 tonna gombacsirát exportált. a külkereskedelmi vállalat szellemi termékek önálló értékesítése mellett segíti a találmányok hazai megvalósítását, hogy

BA

azokat késztermékként, tehát jóval magasabb áron exportálhassák. így kezdtek meg a fok-gyem finommechanikai és elektronikus műszergyártó szövetkezet termékének, az utasinformációs rendszernek az értékesítését. a terméket 260 ezer dollárért adták el az egyesült államokban. szintén magyar találmányt hasznosított a tungsrám rt. új földzárleti hibakereső műszerének értékesítésével. a berendezésből, - mellyel az áramszolgáltatás megszüntetése nélkül is megkereshető a hiba - 40-et értékesítettek az nszk-ban. legújabbán mexikóbeli eladásokról tárgyalnak. /folyt. köv./

pf/gg sl mi ie
10.15 141184 2233

--

sb0025 4 150 mtib1027

magyar szellemi termékek exportja /2.rész/

a metrimpex külkereskedelmi vállalat az elmúlt két évben megháromszorozta a számítástechnikai szoftverek kivitelét a konvertibilis elszámolású országokba. az idén már négy millió dollárért adtak el programokat, elsősorban nszk-beli, osztrák, francia, angol, skandináviai és amerikai cégeknek. a novotrade főleg videokészülékekhez és személyi számítógépekhez csatlakoztatható játékprogramokat kínál exportra, ezekből mind többet ad el a metrimpex angliába és a tengerentúlra. a közelmúltban nagy sikert arattak japánban is újfajta - gépi nyelvet használó - szoftverjükkel, amelyet nyomban megvásároltak a távol-keleti partnerek a jelenleg is fejlesztés alatt álló, ötödik generációs számító-berendezésükhöz. kanadai és amerikai cégek is érdeklődnek e programok iránt. a metrimpex korábban csak két-három fejlesztő vállalat szellemi termékeit értékesítette külföldön, jelenleg 50-60 gyártó partnerük van, köztük kis szervezetek, gazdasági munkaközösségek is. /mti/

pf/gg sl mi ie
10.17 141184 1038

30

--

sb0026 4 130 mtib1028

a zala megyei nebuló ülése - áruellátás

1984. november 14. - a zala megyei népi ellenőrzési bizottság szerdai ülésén a megye lakosságának ideai ellátásáról tanácskozott. a kereskedelmi forgalomba kerülő fogyasztási cikkek teljes körére kiterjedő vizsgálat alapján a népi ellenőrök megállapították, hogy 1984-ben a lakosság áruellátása az előző évihez hasonlóan alakult. a többcsatornás beszerzéssel és a határmenti árucserével gazdagodott a választék. a vizsgálatok szerint javult a téglá és más falazó anyagokból a kínálat, tetőfedő anyagokból azonban változatlanul hiány van.

a kereskedelem ruházati cikkekből nem tudta a keresletet kielégíteni, különösen fiú és férfi felsőruházati cikkekből volt szűkös a választék, s nem javult a lábbeli kínálat sem. tartós fogyasztási cikkekből többet vásárolt volna a lakosság, mint amennyit a kereskedelem kínált. az élelmiszerek esetében a panaszok elsősorban az áru minőségét érintik.

a népi ellenőri vizsgálatok eredményét eljuttatják a kereskedelmi szervezeteknek. /mti/

tóa/kné,ká mi ie
10.58 141184 1058

--

sb0027 4 130 mtib1029

tüzesetek

1984. november 14. - a lángok martalékvá váltak a javításra váró antik butorok budapesten, a xv. kerület józsef attila 10. szám alatt, egy kárpitosműhelyben. a jelentős kárt okozó tüzet hegesztés során lehullott szikra okozta. a nagy erővel helyszínre vonult tűzoltók oltás közben a házból három darab 11 kilogrammos pb-palackot is eltávolították, ezzel megelőzve a robbanásveszélyt. személyi sérülés nem történt, a tűz keletkezésének körülményeit a tűzoltóság és rendőrség vizsgálja. V út

BA

bel

- 18 -

1984.11.14.

eddig ismeretlen okokból tűz keletkezett a baranya megyei drávakeresztúron, a petőfi sándor utca 61. számú lakóházban. a tüzet a szomszédok eloltották, az ott lakó 81 esztendő sárec józsefné azonban életét veszítette. /mti/

k cs/fe ag mi ie

11.00 141184 0762

--

sb0028 4 130 mtib1031

balesetek

1984. november 14. - kecskeméten boros józsef 55 éves segéd munkás, helyi lakos kerékpárjával - egy álló gépkocsisor kikerülése közben - nekiütközött egy nyergesvontatónak, boros józsef a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem tartott kellő oldaltávolságot.

cegléden lestánszki istván 56 éves málházó, ceglédi lakos személygépkocsijával összeütközött egy másik személygépkocsival, s a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint lestánszki istván megsértette az elsőbbségi szabályt.

heves külterületén egy motorkocsi elütötte a vasuti sínek mellett közlekedő lőrinc gyula 54 éves technikust, egrőlakost, aki a helyszínen meghalt. /mti/

zsu/-vi ag ie

11.32 141184 0726

BA

--

bel

- 19 -

1984.11.14.

sb0029 4 180 mtib1033

magyar-csehszlovák vízügyi szemle

1984. november 14. - kétnapos magyar-csehszlovák vízügyi szemle kezdődött szerdán a duna pozsony és szob közötti 160 kilométeres szakaszán. elsősorban a közös szakaszon végzett folyamszabályozási munkákat ellenőrzik.

az országhatár és ásványráró közötti 34 kilométeres folyószakaszon az elmúlt években a magyar és a csehszlovák oldalon egyaránt nagyarányú szabályozásokra került sor. a mintegy fél milliárd forint költséget a két ország közösen fedezte. a szabályozás során mindkét oldalon egységes partot építettek ki, s rendezték a duna-ágakat, illetve az ág-rendszereket. a munkák hatására lényegesen javultak a hajózási viszonyok. alacsony vízállásnál több víz marad a főmederben. különböző mesterséges beavatkozással - kőgátak, vizalatti művek építésével - meggyorsították a víz áramlását, ezáltal a felső-dunáról érkező hordalék egy része nem a gázlós szigetközi szakaszon rakódik le.

a következőkben a két ország vízügyi szervei ásványráró alatt folytatják a szabályozást. több éves program keretében rendezik az egy kilométer hosszú bagoméri kanyart, amely az egész hajózható duna-szakasznak hajózási szempontból a legveszélyesebb része. ebben a térségben az idén 46 ezer köbméter követ építettek be a gátakba és 400 ezer köbméter gázlókotrásra került sor.

a szerdán kezdődött dunai ellenőrzés során egyeztetik a jövő évi munkák terveit is. a bagoméri kanyar rendezésén túl gönyű és szob között folytatják a nagyarányú ipari kavicskotrásokat. ezen a szakaszon az idén több mint 3 millió köbméter kavicsot emeltek ki a dunából; ebből csupán a budapesti házigyárak másfél millió köbmétert kaptak, illetve kapnak az év végéig. /mti/

cser/sza,ká -vi ie

11.54 141184 1724

BA

--

sb0030 4 130 mtib1034

Lengyel éremművészeti kiállítás

1984. november 14. - a századelő Lengyel éremművészetét bemutató kiállítás nyílt szerdán budapesten, a lengyel tájékoztató és kulturális központban. a tárlaton a plocki mazoviai muzeumban őrzött - 1900-1920 között készült - alkotások közül 27 művész mintegy 70 művét tárják a látogatók elé.

a kiállított érmek a szecessziós törekvéseket tükrözik, amelyek a francia éremkészítő iskolák hatására születtek. a lengyel éremművészet központjában, krakkóban akkor készült munkák közül több lengyel történelmi személyiséget ábrázol, közöttük bemutatják a józef poniatowski herceget, a lengyel kultúra mecénását megörökítő érmet. a tárlaton látható a grunwaldi ütközet 500. évfordulójára készített éremsor, a lengyel légiók emlékét idéző alkotások, medálok és plakettek is.

a tárlat a hónap végéig látogatható. /mti/
-ri/fe/-vi -ár ie
12.02 141184 0886

--

sb0031 4 160 mtib1035 /közönségszolgálat/

hétvégi programok

1984. november 14. - péntektől hétfőig sokféle kulturális program közül választhatnak a budapestiek.

moszkva és prága után péntektől a néprajzi muzeumban látható a két évezred művészete című vietnami képzőművészeti kiállítás, amely az év végéig - hétfő kivételével - naponként 10 és 18 óra között látogatható. pénteken 18.30-tól 22.30-ig balkán táncház lesz a georgi dimitrov bolgár művelődési házban, a nagyváradi téren.

szombaton 15 órától nemcsak a gyerekeket, hanem szüleiket is várja a budapesti művelődési központ játszótérjén, 19 órakor pedig burleszk stílusú előadáson szórakozhatnak az érdeklődők: vigyázz! szakadék! címmel a bmk-ban működő nyílt színház mutatja be új műsorát. a szakszervezetek fővárosi művelődési házában csak az első 40 nehéz címmel fiatal humoristák kabaréműsorát rendezik 20 órakor. fellép - többek között - markos györgy, nádas györgy, nagy bandó andrás és farkasházi tivadar.

BA

a magyar néphadsereg művelődési házában vasárnap 16 órakor a pécsi nemzeti színház bóbbita bábszínházának előadásában a hamupipóke kerül színre. a nemzet csalogánya címmel blaha lujza életéről készített műsort a korona pódium, amelyet 17 órakor a postás művelődési központban lehet megtekinteni.

hétfőn 14.30-kor a népszínház vendégszerepel a csiliben varázshegedű című mesejátékával. az alföld című folyóirat mutatkozik be hétfőn 19 órakor a józsefvárosi klubban /viii. somogyi béla u.
13./ /mti/
sa/-vi ag ie
12.06 141184 1471

--

sb0032 4 180 mtib1036

fa- és papíripari mérnökképzés - tanácskozás sopronban

1984. november 14. - sopronban az erdészeti és faipari egyetemen tartotta ülését szerdán a veszprémi akadémiai bizottság faipari munkabizottsága. az ülésen négy vitaindító előadás alapján a fa- és papíripari mérnökképzés időszere feladatait vitatták meg.

házaikban a faipari mérnökképzés a soproni egyetemen 1957-ben kezdődött. a tantervet azóta többször módosították, a legújabb tanterv most szeptemberben lépett életbe. a tanterv alapján olyan szakembereket kívánnak képezni, akik az ezredforduló táján is megállják helyüket. számos új tantárgyat vezettek be, a korábbi éves 4377 órás képzési időt 5100 órára növelték.

az új tanterv nagy teret enged a fakultatív oktatásnak, s kiemelt szerepet kap a magasszintű elméleti képzés.

az ülésén bejelentették, hogy a második félévtől megkezdik a papíripari üzemmérnökök továbbképzését. ennek ideje öt félév, utána a sikeres vizsgázók mérnöki oklevelet kapnak. az üzemmérnök képzés továbbra is a budapesti könnyűipari műszaki főiskolán történik.

/mti/
cser/sza,ká -vi ie
12.13 141184 1102

BA

--

sb0033 4 130 mtib1037

negyven éve jelent meg a debreceni néplap

1984. november 14. - negyven esztendővel ezelőtt, 1944. november 15-én jelent meg a hajdu-bihari napló elődje, a debreceni néplap első száma. a felszabadult debrecenben elsőként, két oldalnyi terjedelemben napvilágot látott ujság impresszumában ez állt: „kiadják a debreceni kommunisták,,. a lapot dr. tariska istván klinikai ideggyógyász orvos, a márciusi front egyik debreceni vezetője, s a város felszabadulása után debrecen kommunista pártszervezetének titkára szerkesztette. ennek az ujságnak a hasábjain jelentek meg a felszabdult országgrészben megalakult új államhatalmi szervek nagyjelentőségű dokumentumai az ideiglenes nemzetgyűlés szövegétől az ezeréves pert lezáró földreform-rendeletig.

a néplap utóda, a hajdu-bihari napló jelenleg naponta több mint 80 ezer példányban jut el az olvasókhhoz. az évforduló alkalmából a lap november 17-i, szombati száma négyoldalas mellékletben emlékezik meg négy évtizedes történetéről. /mti/
szü/éva st -vi pr
13.03 141184 1020

--

sb0034 4 150 mtib1038

hajdusági gasztronómiai napok

1984. november 14. - az arany bika szálló halljában rendezett terítési versennyel hajdusági gasztronómiai napok kezdődtek szerdán debrecenben. a három hétig tartó program során a debreceni és a hajduszoboszlói vendéglátóhelyeken mesterszakácsok és cukrászok készítményeit - régi debreceni ételeket, mai különlegességeket s a testvérvárosok specialitásait - kínálják minden nap a vendégeknek. az arany bika nagytermében a gasztronómiai napok keretében cukrászati kiállítást rendeznek, amelynek különlegessége a több mint két méter magas bika-torta lesz. /mti/
szü/éva st -vi pr
13.05 141184 0621

BÁ

--

sb0035 4 130 mtib1039

kiváló kőszegi kollégium

1984. november 14. - kiváló kollégium címmel tüntették ki a kőszegi jurisics miklós gimnázium kollégiumát a tanulmányi, a mozgalmi és a társadalmi munkában több esztendőn át elért kimagasló eredményeiért. a kitüntető miniszteri oklevelet és a kisz kb zászlaját szerdán adták át a kollégium tanulóinak és nevelőtestületének. /mti/
kra/rmé st -vi pr
13.06 141184 0387

--

sb0036 4 150 mtib1040

befejeződött a szüret heves megyében

1984. november 14. - heves megye történelmi borvidékein szerdán befejeződött a szüret. ebben a térségben még alig volt példa, hogy ez a munka ilyen későn érjen véget. az idén a hűvös, esős időjárás miatt a szokásosnál mintegy két héttel később kezdődött a szőlő betakarítása. a szüret kezdetén a szőlő cukortartalma alacsonyabb volt a vártnál, majd az októberi napfényes időjárás sokat javított a minőségen. a tájra jellemző iz- és zamatanyagok is kialakultak. a kékszőlő fajták október második felére tökéletesen beértek, színanyaguk és minőségük alapján az idej terméskből is kifogástalan bikavér készülhet.

ebben az esztendőben zömmel termőre fordultak azok a fiatal szőlőtáblák, amelyeket az elmúlt években a bikavér-program keretében telepítettek. ezeken az ültetvényeken érték el a legmagasabb hozamot és a szőlő minősége is kifogástalan.

az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát használ több feldolgozó üzemben 300 ezer mázsa szőlőből préseltek mustot. az idén már teljes kapacitással termelt egerben az a speciális gépsor, amelyet a vörösborok előállítására szereltek fel. /mti/
-vi pr
13.07 141184 1156

BÁ

--

sb0037 4 130 mtib1041

rendőrségi közlemény

1984. november 14. - a nagykítai rendőrkapitányság nagyobb értékre elkövetett sikkasztás büntetettének alapos gyanúja miatt eljárást indított bereczki béla, 46 éves büntetett előéletű alkalmi munkás, tápiószecsői lakos ellen. bereczki 1981-től 84-ig mint a tápiószecsői sportkör gazdasági vezetője a sportkör pénzéből 174 ezer forintot eltulajdonított, s azzal sajátjaként rendelkezett. bereczki bétát a rendőrség őrizetbe vette, s ügyében folytatja a vizsgálatot. /mti/

fe/-vi ag pr
13.10 141184 0518

-.-

sb0038 4 180 mtib1042 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. november 14. - a meteorológiai intézet jelenti szerda délben:

téliesen hideg idő

Az európa középső és keleti vidékeit elárasztó hideg, sarkvidéki eredetű levegő az elmúlt 24 órában sokfelé nyugalmába jutott. a kelet-európai síkságon egy hatalmas kiterjedésű anticiklon épült föl. száraz, de az évszakhoz képest szokatlanul hideg az idő. szerda hajnalra a kelet-európai síkságon például többfelé csökkent -10 fok alá a hőmérséklet. a kárpát-medencében és környékén többfelé keletkezett zuzmarás köd.

a brit-szigeteken, franciaországban, valamint az ibériai-félszigeten óceáni léghullámok okoznak változékony, gyakran borult, esős időjárást. az óceáni léghullámok egyelőre nem közelednek a kontinens középső területi felé, így a kárpát-medence időjárását még csütörtök estig is az anticiklon határozza meg döntően. ismét erős éjszakai lehülésre kell számítani.

hazánkban kedden az ország legnagyobb részén 4, 8 órára kisütött a nap, de kisebb körzetekben egész nap borult, párás, ködös maradt az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet csupán 1 és 8 fok között alakult. szerda hajnalra ismét többfelé köd képződött. néhány helyről ónos ködszítalást, hódarát is jelentettek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 és -10 fok között váltakozott. a 0 fokot délnyugaton, a -10 fokot az északi, északkeleti országrészben

b1)

mérték. szerda délelőtt a nyugati, délnyugati megyékben tulnyomóan borult, párás, elszórtan ködös, másutt napos, de országsszerte hideg idő volt. a hőmérséklet 11 órakor csupán -1 és plusz 3 fok között váltakozott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 0,2 fok volt és ez 5,8 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 2 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mb, mérsékelten süllyed.

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

a dunántulon változóan, másutt általában gyengén felhős, tulnyomóan napos idő várható. a hajnali, reggeli órákban - elsősorban nyugaton, délnyugaton - többfelé képződik köd, amelyet helyenként ónos ködszítalás, zuzmara-le rakódás kísér. a köd nagy része délre fele száll. napközben időnként megélnékül a délkeleti, déli szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -2 és -7 fok között, keleten, északkeleten -9 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 2 és 7 fok között alakul. /folyt. köv./ kö
13.16 141184 2518

-.-

sb0039 4 180 mtib1043 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten csütörtök reggelig:

tulnyomóan napos idő várható. késő délutántól újból erősen párássá válik a levegő, külterületen foltokban köd képződik. a szél gyenge marad. a hőmérséklet késő este -2, csütörtök hajnalban a belvárosban -3, a külterületen -7 fok körül valószínű.

a duna budapestnél 111 cm, a víz hőmérséklete 7,2 fok. /mti/
kö pr
13.20 141184 0472

b1)

-.-

sb0040 1 130 mtib1044 /felhasználható: 13 órától!/
a belga miniszterelnök látogatása

1984. november 14. - Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására a közeli napokban hivatalos látogatásra hazánkba érkezik Wilfried Martens, a belga királyság miniszterelnöke. /mti/

kö/ag/mz pr

14.13 141184 0258

--

sb0041 1 160 mtib1045

fejlődő magyar-belga kapcsolatok /1. rész/

kun Erzsébet, az MTI főmunkatársa írja:

1984. november 14. - alapvetően problémamentesek a magyar népköztársaság és a belga királyság közötti kapcsolatok; a két eltérő társadalmi rendszerű ország viszonyát zavaró tényezők nem terhelik. kedvező légkörben kerülhet tehát sor a közeli napokban a magyar-belga kormányfői találkozóra. 1945 óta első ízben érkezik hazánkba belga miniszterelnök; Wilfried Martens Lázár György meghívásának tesz eleget.

a hatvanas évektől megélnékült politikai kapcsolatainkat eddig elsősorban a gyarapodó szakminiszteri találkozók fémjelezték. tavaly budapesti tárgyalást magyar partnerével, marjai Józseffel Willy de Clercq miniszterelnök-helyettes, aki a nemzetközi valutaalap magyarországi regionális ülésén vett részt, s ugyancsak a múlt évben megbeszéléseket folytatott vendéglátójával Leo Tindemans külügyminiszter. idén Havasi Ferenc, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a belga kommunista párt és két szocialista párt meghívására járt a nyugat-európai országban, s találkozott a belga gazdasági élet több vezető személyiségével. rendszeressé váltak a törvényhozó testületek közötti megbeszélések: idén belga parlamenti küldöttség tárgyalt az országgyűlés vezetői tisztségviselőivel.

gazdasági és kereskedelmi kapcsolatainknak a belga-Luxemburgi gazdasági unióval az 1975-ben kötött, jelenleg is érvényes hosszú lejáratú gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodás ad keretet. nagy érdeklődés mutatkozik még Belgiumban a magyar textil- és bőrkonfekció, cipő, bútort, porcelán, sportcikk, háztartási

BA

edények iránt, piaci versenyképességünket azonban jelentősen rontja a magas vám. az utóbbi években megnövekedett a kivitelünk vegyi és gyógyszeripari alap- és segédanyagokból, izzólámpákból, fénycsövekből, szintetikus selyem szövetekből, vágott házinyulból, friss és konzervált zöldségből, gyümölcsből. Belgiumból elsősorban vegyipari anyagokat, kalciumfoszfátot, aromás aminokat, gumiipari cikkeket, kohászati termékeket importálunk. az elmúlt évben - a péti nitrogénművek rekonstrukciójának keretében - komplett műanyagüzemet vásároltunk.

jelentősek a mezőgazdaság és az élelmiszeripar területén kialakított műszaki-tudományos kapcsolatok is. a mostani tárgyalások ösztönzést adhatnak ahhoz, hogy tovább bővüljön a magyar és a belga vállalatok közötti kooperáció. jelenleg 32 kooperációs szerződés van érvényben, többségben a könnyű-, a gép-, a vegyipar, valamint a mezőgazdaság és az élelmiszeripar területén. /folyt.köv./

i/kj/-ár/mi/mz

14.14 141184 2604

--

sb0042 1 130 mtib1046

fejlődő magyar-belga kapcsolatok /2. rész/

kooperációs kapcsolataink fejlesztése a jövőben főként a gyógyszer- és kozmetikai ipar, a biokémia, az erősáramu berendezések gyártása, az elektronika, a színesfém-kohászat, a másodlagos energiafelhasználás, valamint a textil és az élelmiszeripar területén látnak lehetőséget a szakemberek.

egyezményes alapon, munkaterv keretében formálódnak kulturális kontaktusaink. Belgiumban elsősorban a magyar zenepedagógia iránt mutatkozik érdeklődés. hazánkban jelentős művelődéstörténeti eseménynek ítélik az ómagyar mária-siralom szövegét tartalmazó Leuveni kódex átadását Magyarországnak.

egyezmény szabályozza konzuli kapcsolatainkat is, amelyek rendezettek, családjegyesítési problémák nem gátolják. számos, más jellegű egyezményt is kötöttünk Belgiummal; bővítésük jelenleg is folyik. /mti/

i/kj/-ár/mi/mz pr

14.17 141184 0874

BA

--

sb0043 1 130 mtib1047

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0027 mtib1021 sz. /japán kp küldöttség - elutazás/ hírünk
2. bek. 3-5. sorában a szöveg helyesen:

... a kb titkára, megbeszélést folytatott varga péter, a kb tagja,
ballai lászló és horn gyula, a kb osztályvezetői.

/mti/ mz pr
14.53 141184 0407

--

sb0044 4 180 mtib1048

a kaposvári tanács vb ülése - program a fiatalok lakáshoz
juttatására

1984. november 14. - a kaposvári városi tanács programot
dolgozott ki a fiatalok és a sokgyermekes családok lakáshoz
juttatására, s ezt szerdai ülésén fogadta el a végrehajtó bizottság.
az 1984-1986-os évekre szóló programban harminc garzon-, ötven
társasházi lakás felépítése, harminc tetőtéri lakás kialakítása, és
száznyolcvannyolc telek kedvezményes áron való értékesítése
szerepel. ehhez a megyei tanács több mint harminchatmillió forint
támogatást nyújt.

a harminc-garzonlakásos épület paneles technológiával létesül.
benne tanácsi bérlakások lesznek, amelyeket előtakarékoság
kikötésével, meghatározott időtartamra - legfeljebb öt évre -
utalnak ki. az ötven társasházi lakás felépítésének támogatására a
három- vagy többgyermekes családoknak ötvenezer forint vissza nem
térítendő támogatást, a kétgyermekeseknek ugyanilyen összegű
kamatmentes kölcsönt adnak. az utóbbi törlesztése a beköltözés után
két évvel kezdődik, és a visszatérítést ötven hónap alatt kell
teljesíteni. a harminc tetőtéri lakást az ikv által kezelt házakban
alakítják ki, és félkész állapotban adják bérbe a jogosultaknak,
akik vállalják, hogy a befejező szakipari munkákat maguk végzik,
illetve végeztetik el. további kedvezmény, hogy ezek költségét
lelakhatják. a 188 telket a kaposvári forgalmi árnál olcsóbban
kapják meg a jogosult igénylők. /mti/

káp/hné st/mz pr

15.18 141184 1443

H

--

sb0045 4 130 mtib1050

elhunyt dalekorej jánosné

1984. november 14. - dalekorej jánosné /szokoly mária/ a
szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki 1924-től volt a párt
tagja - 79. éves korában elhunyt. temetése november 19-én, hétfőn 15
órákor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xv. kerületi bizottsága

/mti/

fe rj pr
15.21 141184 0363

--

sb0046 4 150 mtib1051

szervezéstechnikai konferencia budapesten

1984. november 14. - szervezéstechnikai eszközök alkalmazásáról
és fejlesztéséről kezdődött szerdán - nemzetközi részvétellel -
országos tanácskozás a budapest sportcsarnokban. a szervezési és
vezetési tudományos társaság által első ízben megrendezett kétnapos
konferencián a szervezés- és vezetéstechnikai eszközök fejlődésében
elért legújabb eredményeket, alkalmazásuk legcélszerűbb módjait,
valamint gyártásuk és továbbfejlesztésük lehetőségeit vitatják meg.

a konferencia megnyitásakor nemes ferenc, az országos
vezetőképző központ tudományos igazgatója rámutatott: hazánkban ma
még viszonylag alacsony színvonalon áll a szervezéstechnikai
eszközök alkalmazása. a korszerű irodatechnikai berendezések,
/üzenetrögzítő automaták, szövegszervező gépek, diktafonok/, a
termelés-szervezést mikroszámítógépek és a többi - különösen a
személyi számítógépek megjelenése óta számtalan probléma megoldására
alkalmas - szervezéstechnikai eszközök a hazai gyakorlatban
többnyire még hiányoznak. a jövőben fokozott erőfeszítéseket
kivánnak tenni a vállalatoknál a szervezettség javítására és az ezt
segítő eszközök elterjesztésére. ezzel párhuzamosan fel kell
készülni a gépek fogadására is, ami különösen az oktatás számára
jelent megnövekedett feladatot.

a konferencia résztvevői a nyitó plenáris ülés után
megtekintették az orgtechnika '84 szervezéstechnikai eszközök
kiállítását, majd szekcióülésekre került sor.

H

bel

- 30 -

1984.11.14.

a tanácskozás csütörtökön e szekciókban folytatja munkáját. elsősorban a mérési és diagnosztikai eljárások, a számítógéppel segített termelés-szervezés, az irodai munkák gépesítésének tapasztalatait tekintik át. /mti/

fgy/tr/sl/mz pr

15.22 141184 1718

sb0047 4 150 mtib1052

uj üzemsz az egal-ban

1984. november 14. - uj intermedier-gyártó üzemsz adtak át szerdán az egyt gyógyszervegyészeti gyár és a reanal finomvegyészgyár közös vállalatánál, az egal-ban. a beruházás több mint 30 millió forintba került, s munkálataival egy év alatt végeztek az építők, a szerelők.

az uj üzemszben évente 300-400 tonna gyógyszeripari közbenső terméket készítenek majd, ennek felhasználásával az egyt-ben egyfajta szív- és vérkeringésre ható gyógyszert állítanak elő. a gyárnak ez a szere külföldön is igen keresett, s az uj üzemsz munkába állása után jelentős mértékben bővíthetik tőkés exportját. az üzemi próbák az év végéig tartanak. nagyüzemi előállításának megkezdésével ez a gyógyszeripari közbenső termék lesz a trioxazin idegnyugtató és az állatgyógyászatban használatos szintetikus u-vitamin után az egal harmadik, legnagyobb mennyiségben készített gyártmánya. előállításával az egal megkétszerezi jelenlegi termelési értékét. /mti/

be /rj sl pr

15.25 141184 1001

--

bel

- 31 -

1984.11.14.

sb0048 4 160 mtib1053

wieszt józsef grafikusművész kiállítása

1984. november 14. - wieszt józsef grafikusművész - delegáció tagjaként - a nyáron látogatást tett miskolc szovjetunióbeli testvérvárosában, vologdában. ott készült tusrájzaiból, akvarelljeiből nyílt kiállítás szerdán a miskolci szakmunkás galériában. a lapokon az egyik legősibb orosz város jellegzetes utcaképei, a hagymakupolás templomok, a folyópart, a hidak, a környékbeli falvak láthatók.

a kiállítás november 30-ig tart nyitva. /mti/

tre/tné,ká rj pr

15.26 141184 0522

--

sb0049 4 150 mtib1054

ülést tartott a medosz központi vezetősége /1. rész/

1984. november 14. - az előzetes adatok szerint sikeres évet zár a hazai agrárgazdaság, a legfontosabb előirányzatokat az ágazatok összességében teljesítik - jelentette be váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a medosz központi vezetőségének szerdai ülésén, amelyen az eredményeket értékelték, és a jövő évi feladatokat vitatták meg.

a miniszter elmondotta: kitettek magukért a gabonatermelők, különösen az intenzív programok megvalósításán dolgozó üzemek. ezek az idén 600 ezer hektáron gazdálkodtak - jövőre további 120 ezer hektárral egészül ki a magasfoku technikával művelt terület - és az országos átlagnál hektáronként ezer kilóval több búzát takarítottak be. munkájukat immár négy milliárd forint értékű gépek segítik, az elmúlt időszakban 500 új korszerű kombájn állt termelésbe. a gabonaágazat a továbbiakban is kiemelt szerepet kap; egyfelől, mert a szántóterület 60 százalékát köti le, másfelől mert a hazai ellátáson túl - közvetlenül, illetve közvetett formában, a hustermelés beiktatásával - exportlehetőségeket kínál. a hustermelők teljesítménye nemzetközi mércével mérve is figyelemre méltó: ebben az évben több mint 2.4 millió tonna vágóállatot adtak, többet az előirányozottnál. mindenképp a sertésstenyésztésben növelték az árukibocsátást, s az elmúlt évinél több baromfihus jutott belföldre és külföldre egyaránt.

cs

bel

- 32 -

1984.11.14.

a miniszter foglalkozott a kertészeti termelésben mutatkozó ellenmondásokkal, amelyek az egyébként zavartalan és kiegyensúlyozott lakossági ételkészítés megítélését rontják. elmondotta: a zöldség- és gyümölcsstermelésben, átvételben és értékesítésben a kapcsolati rendszer egészében véve gyenge. nincsen piaci verseny, holott az árak szabadon mozognak. ez a lehetőség a termelőket és a kereskedőket gyakran egészségtelen spekulációra ösztönzi, arra, hogy - ellentétben a normális piaci mozgásokkal - kevesebb legyen az áru. elfogadhatatlan, hogy akkor is magasak az árak, ha kevés zöldség, vagy gyümölcs termelt, és akkor is ha sok. gyökeresen javítani kell a piacfelügyeleti munkát, erre a mém megtette a szükséges javaslatokat, mivel az elmúlt időszak is bebizonyította: a magas árat szakmailag sem lehet indokolni, történetesen azzal sem, hogy az idén valóban kevesebb termék állt rendelkezésre, főként az időjárás kedvezőtlen hatásai miatt. a piaci helyzeten az időjárásnál többet „rontott”, a szervezetlenség, s a hiányos ellenőrzés. /folyt. köv./

jf/mi/mz

15.32 141184 2503

--

sb0050 4 150 mtib1055

ülést tartott a medosz központi vezetősége /2. rész/

az élelmiszeripar ágazatai közül azok voltak az idén könnyebb helyzetben, amelyek elegendő alapanyaggal rendelkeztek. így például a baromfiipar fokozta teljesítményét, ami a lakossági fogyasztásban is lemérhető volt: a baromfitermékekből 15 százalékkal több fogyott a tavalyinál. az alapvető élelmiszercikkekben folyamatos volt a kínálat.

az agrártermelők a tavalyinál lényegesen több terméket adtak exportra: soha ennyi magyar élelmiszer nem kelt el külföldön, mint az idén. az értékesített mennyiséggel azonban nem állt arányban az export eredményessége, mivel a tavalyinál átlagosan 12-13 százalékkal alacsonyabb árak mellett kelt el az áru. a kedvezőtlen árviszonyokat nagyobb mennyiségű áruval ellensúlyozták, és így összességében az év végéig várhatóan az élelmiszergazdaság teljesíti a külkereskedelem bevételi előirányzatát. a miniszter utalt arra, hogy a nagy tömegű áru elhelyezése nemcsak a külkereskedelemnek adta fel a leckét, hanem a szállításnak is: a rendkívül nehézkesé váló

As

bel

- 33 -

1984.11.14.

fuvarozás immár nemcsak az ágazatoknak, hanem népgazdasági szinten is károkat okoz, ezért komoly erőfeszítésekre van szükség a hazai, és főleg a nemzetközi szállítási lehetőségek kiszélesítésében, korszerűsítésében. /mti/

jf/mi/mz pr

15.32 141184 1306

--

sb0051 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

kertbarátok tanácsadója - gyümölcsfaültetés

1984. november 14. - országszerte most telepítik az új, és pótolják a hiányzó gyümölcsfákat a kiskertekben. az ültetéshez szolgál néhány hasznos tanáccsal a mém növényvédelmi és agrokémiai központja.

elsősorban arra ügyeljünk, hogy az elárusítóhelyeken csak ép gyökérzetű fákat, csemetéket vásároljunk. a gyökérzetet - főleg, ha hosszabb ideig gépkocsi-csomagtartón szállítjuk - gondosan csomagoljuk be papír- vagy műanyagzsákba, s óvjuk a kiszáradástól, ellenkező esetben az elültetett fák tavasszal nem erednek meg.

megfelelő méretű, legalább 60x60x60 centiméteres gödörbe ültessünk, s a fák körül jól taposunk meg a talajt, majd ezt követően alaposan öntözzünk. a téli fagytól és a kiszáradástól az elültetett fát is védeni kell; szénával, szalmával vagy lomblevelekkel célszerű takarni a fatörzs körüli talajt körülbelül 1 méteres körzetben. /mti/

kf rj sl pr
15.33 141184 0935

As

--

sb0052 4 150 mtib1057 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. november 14. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	12 fok
london	10 fok
osló	6 fok
stockholm	4 fok
helsinki	4 fok
berlin	8 fok
varsó	0 fok
leningrád	2 fok
moszkva	-4 fok
kijev	-5 fok
prága	6 fok
bécs	4 fok
róma	20 fok
madrid	14 fok
belgrád	4 fok
bukarest	-3 fok
szófia	0 fok
athén	14 fok

/mti/ kf/sl/mz pr
15.36 141184 0808

-.-

sb0053 1 130 mtib1058

aczel györgy látogatása bács-kiskun megyében /1. rész/

1984. november 14. - aczel györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett bács-kiskun megyében. kedden baján a városi pártbizottság székházában román páál, a megyei pártbizottság első titkára és gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke fogadta. ezt követően papp györgy, a bajai városi pártbizottság első titkára és kincses ferenc tanácselnök tájékoztatta baja gazdasági, politikai és kulturális életéről, a város társadalmi összefogással megvalósított fejlesztéséről.

aczel györgy kedden este részt vett és beszédet mondott a bajai tanítóképző főiskola jubileumi és névadó ünnepségén. az ünnepi rendezvényen juhász károly főigazgató beszélt a 25 éve felsőfoku

ás

oktatási intézményként működő, 114 éves tanítóképző történetéről és jelenlegi tevékenységéről. az 1870-ben eötvös józsef által alapított és 1976 óta főiskolai rangú intézmény nappali és levelező tagozaton évente 210 tanítót képez, köztük olyanokat, akik német és szerb-horvát nyelvet oktatnak a nemzetiségi tanulóknak. bejelentette, hogy a nagymultu intézet eötvös józsefet, a népiskolai törvény megalkotóját választotta névadójául.

ezután aczel györgy emelkedett szólásra. ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy az mszmp marxista-leninista módon értékeli multunkat, s ennek nyomán helyére kerül a magyar történelem olyan kimagasló alakjainak munkássága is, mint széchenyi istván, deák ferenc, kölcsey ferenc. ezek sorába tartozik eötvös józsef is, akinek életműve - nem letagadva belőle azt, amivel vitatkoznunk kell - maradandó a magyarság számára. eötvös józsef örökségének maradandó elemeiről szólva kiemelte törekvését arra, hogy az iskolai nevelést demokratizálja, a kor színvonalára emelje. ezt a célt szolgálta az általa megalkotott népiskolai törvény, jóllehet az akkori társadalmi viszonyok között nem volt végrehajtható.

a továbbiakban közoktatásunk mai helyzetéről, fejlesztési irányairól szölt. eötvössel mi is valljuk - hangoztatta -, hogy a gazdaság és a műveltség nem választható szét. kiemelte a nemzetiségi oktatás jelentőségét. nemzeti érdek - mutatott rá -, hogy magyarország német, román, szerb-horvát és szlovák nemzetiségű lakói anyanyelvüket ápolva, egyenrangú és egyenjogú állampolgárként cselekedhessenek a közös hazáért, építsék a népek baráti kapcsolatait, hidat képezzenek a szomszédos, vagy távolabb élő, azonos nyelvet beszélő közösségekkel. /folyt. köv./

László/bné/st/mz

15.46 141184 2507

ás

-.-

sb0054 1 130 mtib1059

aczel györgy látogatása bács-kiskun megyében /2. rész/

az ünnepségen a fékon bajai gyára zászlót adományozott a főiskolának, amelyre ercsi község, eötvös józsef ^{Pegykori lakóhelye} és a testvérintézmények képviselői kötöttek szalagot, majd az intézmény bejáratánál leleplezték kiss istván kossuth-díjas szobrászművész eötvös-domborművét.

a központi bizottság titkára szerdán felkereste a keceli nevelési központot, ahol ivanics lajos, a kiskőrösi városi pártbizottság első titkára, valamint kecel nagyközség vezetői fogadták. az új típusú oktatási, művelődési és sportcentrumot udvarhelyi istván, a nevelési központ igazgatója mutatta be.

a látogatás programja kecskeméten fejeződött be, ahol a tudomány és technika házában aczel györgy előadást tartott a magyar közgazdasági társaság, valamint a szervezési és vezetési tudományos társaság megyei szervezete által rendezett konferencián. /mti/

Lász/bné st/mz pr

15.48 141184 0933

--

sb0055 4 130 mtib1060

Lázár györgy és havasi ferenc fogadta a moldavai miniszterelnököt

1984. november 14. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerdán a parlamentben fogadta ivan usztyijánt, a moldavai szovjet szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökét. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón jelen volt ivan aboimov követtanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

havasi ferenc, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a nap folyamán ugyancsak fogadta a moldavai miniszterelnököt.

x x x

ivan usztyijan eddigi magyarországi programja során ellátogatott többek között május 1. ruhagyárba, a minőségi cipőgyárba, felkeresett számos vidéki mezőgazdasági üzemet, és ismerkedett budapest, valamint a dunakanyar nevezetességeivel. /mti/

fe nj pr

15.49 141184 0853

--

sb0056 4 150 mtib1061

kitüntetés

1984. november 14. - az elnöki tanács csikós mihálynak, az élelmezéssipari dolgozók szakszervezete csongrád megyei bizottsága titkárnak a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést balogh károlyné, az édosz főtitkára szerdán adta át. /mti/

gg nj sl pr
15.51 141184 0415

--

sb0057 4 130 mtib1062

végső bucsu keresztés mihálytól /1. rész/

1984. november 14. - mély részvétellel vettek végső bucsut keresztés mihálytól, a munkásmozgalom régi harcosától szerdán a mező imre uti temetőben. a munkásmozgalmi panteon díszravatalozójában koporsójánál a párt, az állami és társadalmi élet vezető személyiségei álltak díszőrséget, s a család tagjain kívül lerótták kegyeletüket az elhunyt barátai, egykori harcostársai és tisztelői.

a gyászszertartáson a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, valamint a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium nevében váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vett bucsut az elhunytól. hangsúlyozta, hogy keresztés mihály a mezőgazdaság szocialista kibontakozásáért és a hazai társadalom átforgalmazásáért egyaránt sokat tett. életét annak az eszmének szentelte, amely az emberi haladást, a dolgozók szebb életét, a társadalmi igazságosságot szolgálja.

életutját méltatva elmondotta: keresztés mihály 25 éves korában már mint a szociáldemokrata párt orosházi titkára harcolt osztályos társai érdekeinek szolgálatában, vállalva üldöztetést, internálótábor. a felszabadulást követően mint a kommunista párt orosházi titkáráként szervezte az élet újraindítását. később az mkp dél-magyarországi első titkáráként, békés megye főispánjaként, s a magyar kommunista párt központi vezetőségének mezőgazdasági osztályvezetőjeként egyaránt helyt állt.

keresztés mihály 1948 elejétől a földművelésügyi minisztériumban politikai államtitkárként, később a miniszter első helyetteseként, illetve miniszterhelyettesként dolgozott. a mezőgazdaság szocialista

As

átszervezésének és kollektivizálásának korszakában jelentős szerepe volt abban, hogy sikerült letenni a történelmi határt jelölő mérőkövet, amely a falu, a magyar parasztság életében, s az ország, a szocialista társadalom életében is nagy változást hozott - hangsúlyozta. fáradságot nem ismerve, sikeresen egyengette a falu szocialista jövőjét. keresztés mihály haláláig a párt hű harcosa maradt, aki közéleti munkásságának értelmét a szocializmus igazáért való küzdelemben, az ezért folytatott munkában látta - mondotta.

a család, a barátok, a viharsarok és a szűkebb szülőföld, orosháza népe nevében soós gábor, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének társelnöke, nyugalmazott államtitkár mondott bucsuszavakat. arról szólt, hogy keresztés mihály több mint hat évtizedes munkásmozgalmi munkája során sokakkal ismertette meg a szocialista eszméket. /folyt. köv./

-ri/mi/-ár/mz

15.57 141184 2539

--

sb0058 4 160 mtib1063

elhunyt györffy györgy színművész

1984. november 14. - a nemzeti színház igazgatósága és társulata megrendülten tudatja, hogy györffy györgy színművész, a nemzeti színház tagja 64 esztendősen korában, hosszú szenvedés után elhunyt. temetéséről később intézkednek.

x x x

györffy györgy 1943-ban végezte el a színművészeti akadémiát, majd a nemzeti színház ösztöndíjas tagja lett. 1947-től a pécsi, a szolnoki, a győri és a miskolci színházban játszott vezető szerepeket; kiemelkedik közülük shaw pygmalionjának higgins professzora és katona bánk bánja. 1957-ben a vígszínház szerződtette. itteni kiemelkedő alakításaként tartják számon tolsztoj-piscator: háboru és béke című előadásának pierre bezuhov-ját. husz esztendővel ezelőtt szerződtött a nemzeti színházhoz, ahol számos karakterszerep megformálásával bizonyította kiváló tehetségét. kitűnő alakításai közül maradandó élményt nyújtott weiss: marat halála duperretjeként; vörösmarty: czillei és a hunyadiak gara nádoraként; madách: csak végnapjai tamás esztergomi érsekjeként; snakespeare: iii. richárd-jában westminster apátjaként. utoljára az ember tragédiája előadásában játszott a nemzeti színházban.

as

györffy györgy halálával a nemzeti színház nagyveneru művészt veszítette el./mti/

k cs/gg bc rj pr

15.57 141184 1380

--

sb0059 4 160 mtib1065

elhunyt csizmadia ernő akadémikus

1984. november 14. - a magyar tudományos akadémia, a művelődési minisztérium és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem mély fájdalommal tudatja, hogy csizmadia ernő, a magyar tudományos akadémia rendes tagja, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektora és tanára, a magyar tudományos akadémia agrártudományok osztályának elnökhelyettese, számos tudományos és kulturális bizottság tagja, a szocialista magyarorszáért érdemrend és más magas kitüntetés tulajdonosa, november 14-én, életének 61. évében elhunyt.

személyében a magyarországi agrárgazdaságtan és szövetkezetpolitika kiváló egyéniségét, a magyar felsőoktatás és a magyar tudományos közélet kiemelkedő alakját gyászoljuk. egyetemi oktatói pályafutása során nemzedékeket nevelt hatalmas ismeretanyagot közvetítve. tudományos igényességének, támogató figyelmének tudós-generációk köszönhetik felnövekedésüket.

hamvasztás utáni bucsuztatása szűk családi körben történik. /mti/

na/ bc rj pr
16.02 141184 1020

as

--

bel

- 40 -

1984.11.14.

sb0060 4 180 mtib1066 /közönségszolgálat/

színházi időpontváltozások

1984. november 14. - a magyar szinkör vezetősége közli, hogy a kossuth klubban november 18-ra és 25-re meghirdetett bemutató, kányádi sándor négy szemközt estefelé című művének előadása technikai okok miatt elmarad. a jegyek a december 16-i előadásra érvényesek, vagy a váltás helyén visszaválthatók.

a színház- és filmművészeti főiskola közli, hogy az ódry színpadon november 21-én az euridike és november 22-én a kabaré előadása este 7 óra helyett 8 órakor kezdődik. /mti/

i cs/bc/mz pr

16.05 141184 0540

--

sb0061 4 150 mtib1067 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. november 14. - a környező országok határmenti körezeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

változóan felhős idő, reggel pára. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 3-8, pénteken hajnalban -1, -6 fok.

csehszlovákia:

kevés felhő, reggel pára. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 0-5, pénteken hajnalban -2, -7 fok.

szovjetunió:

kevés felhő, reggel pára. a hőmérséklet csütörtökön kora délután -1, -5, pénteken hajnalban -3, -8 fok.

románia:

ás

bel

- 41 -

1984.11.14.

kevés felhő, reggel pára. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 2-7, pénteken hajnalban -6, -10 fok.

jugoszlávia:

változóan felhős, reggel pára, köd. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 3-7, pénteken hajnalban -1, -6 fok. /mti/

kf/sl/mz pr

16.11 141184 0895

--

sb0062 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

portyázások magyarországon - természetbarát hírek

1984. november 14. - a fejér megyei természetbarát szövetség november 18-án, dégen, a kastélyban rendezi a társadalmi erdei szolgálat tagjainak megyei találkozóját, amelyen értékelik idei tevékenységüket.

x x x

a magyar természetbarát szövetség portyázások magyarországon jellemző földrajzi pontjaira elnevezéssel turamozgalmat indít. a mozgalomba bekapcsolódóknak fel kell keresni az ország közepét, legmagasabb és legmélyebb pontját, valamint az ország legészakibb, legkeletibb, legdélibb és legnyugatibb részét.

x x x

a magyar természetbarát szövetség diszes emléklapot ad mindazoknak, akik 1985-ben teljesítik a 100 kilométer a vöröshadsereg nyomán turamozgalom követelményeit. /mti/

kf nj sl pr

16.11 141184 0788

ás

--

sb0063 4 160 mtib1069

szarvasi táncgyűttes Lengyelországban

1984. november 14. - szerdán Lengyelországba utazott a szarvasi tessedik táncgyűttes. a 45 táncos az egy hetes vendégszereplés során fellép egyebek közt krakkóban és zakopanében. a szarvasi táncgyűttes a nowy targ-iak vendége, e lengyel kisváros swarni együttese most ősszel járt békésben. a szarvasiak másfél órás műsorral szerepelnek a lengyel turnén, s összeállításukban a magyar néptáncművészetből adnak izelítőt. /mti/

sam/ke, ká rj pr
16.13 141184 0496

--

sb0064 4 180 mtib2001 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. november 14. - gázbekötés miatt felbontották a xiii. kerületben a váci uton a csavargár utcánál a városból kifelé vezető belső sávot. a munka mintegy két hétig tart.

november 15-én 7 órától 17-én 7 óráig két helyen fél szélességben felbontják a xii. kerületben a kiss jános altábornagy utcát az alkotás utcai kereszteződés közelében, elektromoskábel-fektetés miatt.

ugyancsak kábelfektetés miatt bontják fel az i. kerületben a mikó utcát az attila utnál. október 15-én 7 órától 18-án 20.00 órig dolgoznak ott.

a vii. kerületi wesselényi utcában gázvezetéket építenek a lenin körut és a klauzál utca között, ezért ezen a részen szakaszosan felbontották az utburkolatot. az uttest mindkét oldalán tilos megállni. a munka előreláthatóan december 2-ig tart.

a xi. kerületben, a karinthy frigyés uton az egy józsef utca torkolatánál postakábelt fektetnek, ezért szakaszosan lezárják az utpályát. a lezárás várhatóan november 17-én 22 óráig tart.

teljes szélességében lezárják a rákosrendező vasutállomásnál a szegedi uti vasuti átjárót csütörtökön 8-tól 16 óráig. a terelőutat táblák jelzik.

hs

a duna alacsony vízállása miatt csütörtöktől nem közlekednek az átkelőhajók budafok-háros és csepel, rózsza utca között.

a 90-es és a „d„ jelzésű autóbuszok utvonalán csütörtöktől az őzike közből a megállót a normafa felé az ötvös ut 39. szám elé helyezik.

pénteken 9 órától burkolati jeleket festenek a xii. kerületben a márvány utca páratlan oldalán. emiatt csütörtökön reggel 9 órától tilos megállni a táblával jelzett helyeken. /mti/

sa rj -bc pr

16.15 141184 1633

--

sb0065 4 130 mtib1064

végső bucsu keresztés mihálytól /2. rész/

a legális és illegális szervezetekben, a munkások otthonokban, a dolgozók önművelő kulturális szervezeteiben és rendezvényein személyes munkájával járult hozzá ahhoz, hogy a viharokban, orosházán erős munkásmozgalom alakuljon ki, amely megalapozta a dolgozók felszabadulásért folytatott küzdelmét és a szocialista építés kibontakozását.

gyászolók sokasága kíséerte keresztés mihályt a munkásmozgalmi panteon sírkertjébe. koszorúkkal, virágokkal borították el nyughelyét; a gyászszertartás az internacionális hangjaival ért véget. /mti/

-ri/mi/-ár/mz pr

16.36 141184 0612

hs

--

sb0066 1 130 mtib2002 /embargó: 18.30 óráig!/
 --

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1984. november 14. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését november 15-re összehívták.

a politikai bizottság javasolja a központi bizottságnak, hogy vitassa meg az mszmp xiii. kongresszusának előkészítésével összefüggő tartalmi és szervezeti kérdéseket. /mti/

-ár/mz olt

16.45 141184 0382

sb0067 4 160 mtib2003

párizsban vendégszerepel a népszínház táncgyüttese

1984. november 14. - párizsba utazott szerdán a népszínház táncgyüttese. a társulat az interkoncert és a hazánkban is jól ismert francia sanzonénekes, a párizsi théâtre du jardin igazgatója, jacques douai szervezésében vendégszerepel a francia fővárosban. november 17. és 23. között hét alkalommal lép fel gyöngyfalvay katalinok, az együttes művészeti vezetőjének koreográfiáival. /mti/

i cs/bc/mz olt

16.47 141184 0476

as

--

sb0068 4 160 mtib2004

vasarely-kiállítás vácott

1984 november 14. - victor vasarely alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán vácott, a madách imre művelődési központban. a festőművész váci tárlatán - amely magyarországi kiállításai sorában a 201-ik - legújabb festményeit, kinetikus képeit, porcelánjait, üvegalkotásait, továbbá csaknem husz, életéről és munkásságáról szóló könyvet állítottak ki.

a tárlat december 3-ig tart nyitva. /mti/

vir,ká rj olt

16.48 141184 0447

--

sb0069 4 180 mtib2005

felújítják a patinás régi szállodákat - tanácskozás a rekonstrukciókról

1984. november 14. - a következő években a korábbinál kevesebb új szálloda épül, viszont 1995-ig felújítják a századforduló táján épített szállodákat - jelentették be szerdán a magyar szálloda szövetség műszaki szekciójának tatabányán, az árpád szállóban tartott ülésén. a szállodai helyek 30-40 százaléka van ezekben a hatvan-nyolcvan éves patinás épületekben, melyek komfortfokozata már nem felel meg a kívánalmaknak, szobáik jórészt fürdőszoba nélküli, technikai berendezésük, konyháik elavultak.

a szállodák többségének rekonstrukcióját magyar vállalatok végzik, három fővárosi szállodát - a békét, az erzsébetet és a szabadságot - pedig osztrák kivitelezők újítanak fel. a szállodák gazdái - a pannónia, a danubius és a hungarhotels - csak végszükség esetén zárják be a kapukat; ahol mód van rá, a tatarozás alatt is fogadnak vendégeket. ezt úgy oldják meg, hogy a hoteleket szakaszosan újítják fel, csak egy-egy épületrészen dolgoznak, a balatonnál pedig télen, szezonzárás után lépnek munkába, így az idegenforgalomban a rekonstrukció nem okoz nagy fennakadást.

már megkezdték a fővárosban az astoria korszerűsítését, amivel három és fél év múlva végeznek. dolgoznak a szabadság-szállóban, a zalaegerszegi aranybányában és a nagykanizsai centrálban is. hozzáláttak a budapesti gellért szálloda és a keszthelyi helikon felújításához. jövőre kerül sor a budapesti nemzeti szálló, a

as

bel

- 46 -

1984.11.14.

margitszigeti nagyszálló és a balatonfüredi marina rekonstrukciójára. az épületek külső és belső megszüpítését követően sem tervezik egyelőre a vendégfogadó helyek magasabb kategóriába sorolását. márcsak azért sem, mert az ilyen két-három csillagos szállodákat keresi a legtöbb vendég. /mti/

til/vné az rj olt
17.14 141184 1801

-. -

sb0070 4 130 mtib2006

otthonaink tűzvédelme

1984. november 14. - otthonaink tűzvédelme címmel kiállítás nyílt szerdán budapesten, a belügyminisztérium bemutató termében. varga károly tűzoltó vezérőrnagy, a bm országos tűzoltó főosztály vezetője megnyitó beszédében egyebek között elmondotta: naponta átlagosan 14 esetben pusztít tűz az otthonokban. a tapasztalat igazolja tehát, hogy nemcsak az ipari üzemek, műhelyek, mezőgazdasági üzemek tűzveszélyesek, hanem számolni kell a lakásokban keletkező tüzekkel is. otthonaink többsége olyan, „kisüzem”, ahol valamennyi tüzet előidézhető eszköz, tárgy, anyag, gép, berendezés, készülék kisebb-nagyobb mennyiségben megtalálható. különösen az elmúlt évi adatok elgondolkoztatóak: 4.973 lakástűz, több mint 73 millió forint kárt okozott. soha azelőtt ilyen magas esetszámot és kárértéket nem jegyzett fel a statisztika.

Tűzrendészeti parancsnokság vezetője

sokéves vizsgálati tapasztalatok támasztják alá, hogy - a természeti csapások kivételével - valamennyi tűz okozója az ember - hangsúlyozta. úgy tűnik, nem akarják [az állampolgárok] tudomásul venni, hogy a lakóház is veszélyes üzem - tette hozzá. a leggyakoribb veszélyforrások sorában az elektromos berendezéseket, a tüzelő-fűtőberendezéseket és a dohányzást említette. a tavalyi tüzek egyébként 184 halálos áldozatot követeltek, és 544-en sérültek meg.

a kiállításon - amelyet a bm sajtóosztálya és az országos tűzoltó parancsnokság közösen rendezett - lakásvédelmi berendezéseket, tűzjelző és -oltó készülékeket, s a tragédiák következményeire figyelmeztető fotókat, dokumentumokat láthat a közönség. a belügyminisztérium kiállítóterme - amely a vi. kerület, népköztársaság útja 55. szám alatt található - nyitva hétköznapi 10 és 18 óra között, vasárnap 10 és 14 óráig. /mti/

és/tr rj -ár olt

17.17 141184 1756

-. -

bel

- 47 -

1984.11.14.

sb0071 4 180 mtib2007 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. november 14. -

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

hideg, télies idő, főként keleten napsütés

a dunántúlon változóan felhős, eleinte még többfelé ködös idő várható, időnként ónos ködszítálással, hódarával. másutt tulnyomóan napos idő lesz. napközben időnként megélnék a délkeleti, déli szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 2 és 7 fok között valószínű. /mti/

mz olt

17.20 141184 0518

-. -

sb0072 4 160 mtib2008

három megye egészségügyi vezetőinek tanácskozása

1984. november 14. - a hatodik ötéves tervben előirányzott egészségügyi feladatok megoldásáról tanácskoztak szerdán három megye - hajdu-bihar, szabolas-szatmár és szolnok - egészségügyi vezetői, valamint az egészségügyi minisztérium és az egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetőségének képviselői debrecenben. a helyzetet áttekintve hangsúlyozták, hogy az alapvető célokat mindhárom megyében időarányosan teljesítették: javult az alapellátás színvonala, a gyógyítómunka mellett - különösen az üzemegeészségügyben - előtérbe került a megelőző kezelés.

egész sor egészségügyi beruházás is megvalósult a régióban: szolnok megyében például a jelenlegi ötéves tervidőszakban háromszáznyolcvanhatal nőtt a kórházi ágyak, kétszázharminccal a bölcsődei helyek és száztizzel a szociális otthoni helyek száma. szabolas-szatmárban a tervezett huszonnyolc rendelő és orvosi lakás felújítása helyett eddig ötvenegyet korszerűsítettek, s a megyei kórház rekonstrukciója keretében a jövő év végéig kétszázhetvenhatal több beteget fogadhatnak. hajdu-bihar megyében is számottevő fejlesztésről számolhattak be a tanácskozáson: a megyei tanács kórházának bővítése keretében a tervidőszak első évében háromszáznegy ágyas belgyógyászati szárnyat vehettek birtokba az orvosok és a betegek.

as

jelentős eredményeket értek el a három megyében a lakossági szűrések megszervezésével. szolnok megyében a múlt évtől az egész lakosságra kiterjesztették a komplex szűrővizsgálatokat, szabolcs-szatmárban és hajdu-biharban pedig ez év januárjától általánossá és teljessé vált a terhes nők ultrahang-vizsgálata.

az eredmények mellett a gondokról is szóltak a tanácskozás résztvevői. elmondották, hogy több korszerű műszerre, diagnosztikai berendezésre lenne szükség. a három megyében megoldatlan a fogorvosi ellátás. ezen várhatóan a debreceni orvostudományi egyetemen megkezdődött fogorvos-képzés fog majd segíteni. /mti/

tár/éva az rj olt
17.48 141184 2004

--

sb0073 4 160 mtib2010

a nagyrozsdási eset - diszbemutató székesfehérvárott

1984. november 14. - a nagyrozsdási eset című magyar filmvígjáték országos diszbemutatóját tartották meg szerdán székesfehérvárott, a gárdonyi géza művelődési házban. az 1957-ben készült filmet gyárfás miklós írta, és kalmár lászló rendezte. a főbb szerepekben főnai mártát, páger antalt, rajz jánost, sinkovits imrét és tompa sándort láthatta a közönség.

a rendezvényre meghívták a film alkotóit, szereplőit, köztük azokat a statisztákat, akik a film jeleneteinek székesfehérvári forgatásán közreműködtek. /mti/

dáv/fné az
18.33 141184 0599

--

sb0074 4 130 mtib1071

javuló kereskedelmi ellátás borsodban

1984. november 14. - a kereskedelmi ellátásról és a fogyasztói érdekvédelemről tárgyalt szerdai ülésén a szakszervezetek borsod megyei tanácsának elnöksége megállapították, hogy a jelenlegi tervidőszak első négy évében a kiskereskedelmi áruforgalom csaknem 13 százalékkal nőtt. a bolthálózat alapterületének 37 ezer négyzetméteres növelését irányozták elő öt esztendőre, ezzel szemben a mai napig 41 ezer négyzetméteres növekedést könyvelhetnek el, hatvanegy új üzletet nyitottak. az ellátás nemcsak a városokban, hanem a kisközségekben is jó, javult a kiszolgálás színvonala, bővült az áru kínálat. valamennyi borsod-abauj-zemplén megyei községben árusítanak már huskésztítményeket, folyamatosabbá vált az ellátás kenyérből, tejből és tejtermékekből.

a korábbi gondok megoldását segítette a gyártóipar és a kereskedelem egyre szorosabbra fűződő kapcsolata. a hiánylistán szereplő áruk pótlásában jelentős szerepe van a kishatármenti árucseré-forgalomnak.

a tanácskozáson szó esett a gondokról is. a fogyasztói bejelentésekből s a hatósági és társadalmi ellenőrzések tapasztalatainak összegzéséből kivilágluk: egyre gyakrabban fordul elő a vásárlók megkárosítása. az idei esztendő első felében az ellenőrzött boltok 46 százalékában fedtek fel szabálytalanságokat. a felelősségrevonás nem maradt el, s a jövőben a hatóságok fokozott szigorral lépnek fel a vásárlók megkárosítóival szemben. /mti/

tre/az rj olt
18.35 141184 1473

--

sb0075 4 150 mtib2011

bauxitbányászok munkasikerei

1984. november 14. - szerdán utnak indította idei utolsó export-szállítmányát a bakonyi bauxitbánya vállalat, s ezzel már telteljesítette a kongresszus tiszteletére tett felajánlását. a bányavállalat kollektívája azt vállalta, hogy az idén exportálni tervezett 210 ezer tonna bauxitot még novemberben eljuttatja csehszlovákiai és lengyel megrendelőihez. ezt a hónap első napjaiban teljesítették, és a szerdai ötezer tonnás szállítmányt már tervben felül termelték ki a csehszlovák partnerek megrendelésére.

As

kimagasló eredményeket értek még el az anyag- és energiamegtakarításban is. az energiaköltséget a vállalt egy millió forint helyett eddig három millió forinttal sikerült csökkenteni; hasonló eredményeket értek el az anyagmegtakarításban is. hasznosították a felhalmozódó hulladékokat; az elhasználódott berendezések, eszközök felújításával, feldolgozásával és értékesítésével két és fél millió forintot nyertek. /mti/

bév/nmé az/mz olt

18.40 141184 0997

--

sb0076 4 160 mtib2012

czinke ferenc kiállítása rétságon

1984. november 14. - a rétsági asztalos jános művelődési központban szerdán szuronyukon őszi rózsza címmel megnyílt czinke ferenc munkácsy-díjas érdemes művész tárlata. a grafikus harmincegy lapjával a hatvanhat évvel ezelőtt kirobbant őszi rózsás forradalom közkatónáinak állított emléket.

a kiállítást december 18-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

csiz/mfné az/mz olt

18.41 141184 0432

--

sb0077 4 130 mtib2015

november 17: nemdohányzó nap

1984. november 14. - az egészségügyi világszervezet felhívására november 17-ét nemdohányzó nappá nyilvánították országunkban is. a szerdán kékestetőn tartott sajtótájékoztatón - amelyen részt vett dr. hutás imre egészségügyi miniszterhelyettes is - elmondták, hazánk támogat minden olyan kezdeményezést, amely elősegíti a dohányzás elleni küzdelmet. az egészségügyi szervek a művelődési, kereskedelmi és társadalmi szervezetekkel együttműködve az eddigieknél szervezetten, hatékonyabban kívánnak harcolni a cél érdekében. a kormány népesedéspolitikai koncepciójának megfelelően

az országos egészségnevelési intézet programot dolgozott ki a dohányzás elleni küzdelem elősegítésére. ebben megfogalmazta: el kell érni, hogy 2000-re a lakosság 80 százaléka legyen nemdohányzó. a közvéleményben el kell fogadtatni azt a szemléletet, hogy a gyermekek, terhesek és betegek jelenlétében dohányozni nagyfokú felelőtlenség, a nemdohányzók jelenlétében pedig tapintatlanság. fontos az is, hogy az orvosok, egészségügyi dolgozók minél többen hagyjanak fel a dohányzással, a betegek, gondozottak jelenlétében egyáltalán ne dohányozzanak, az egészségügyi intézményekben pedig tiltsák meg a dohányzást. szorgalmazzák a dohányzást tiltó, korlátozó intézkedések betartását, illetve korszerűsítését. tervezik azt is, hogy széles körben ismertetik a dohányzás egészségkárosító hatását és azt is, hogy hogyan lehet leszokni a dohányzásról.

akcióik során az egészségügyi minisztérium a magyar kardiológusok társaságával, az országos onkológiai intézettel, az országos egészségnevelési intézettel, tüdőgyógyász, belgyógyász szakorvosokkal együtt levelet intéznek az ország orvosaihoz: mindennapi munkájuk során ismertessék a betegekkel a dohányzás káros következményeit, mutassanak jó példát azáltal, hogy nem dohányoznak. szükségesek ezek az intézkedések - hangsúlyozták a szakorvosok -, mert Magyarországon a lakosság mintegy 40 százaléka dohányzik, egy-egy dohányosra évente mintegy 6100, naponta 17 darab cigaretta jut. a dohányzásnak szerepe van számos betegség, így többek között a szívizom-infarktusz, a tüdőrák, a gégerák, a nyelőcső- és szájüregi rák, az idült hörghurut kialakulásában. a becslések szerint hetvenezeren halnak meg évente idő előtt a dohányzás okozta betegségek következtében. a dohányzás elleni propaganda már husz évvel ezelőtt megkezdődött, de nem eléggé hatékony. szükséges, hogy társadalmi összefogással küzdjenek a járványszerű méreteket öltő dohányzás ellen, érdekeltté tegyék az egyént egészsége megóvásában. /mti/

me/gg nj olt

19.18 141184 2589

cs

--

sb0078 4 150 mtib2020

magyar-kanadai gazdasági tárgyalások

1984. november 14. - november 13-14-én küldöttség élén látogatást tett budapestben james kelleher kanadai külkereskedelmi miniszter.

a kanadai minisztert fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes.

veress péter külkereskedelmi miniszterrel megbeszélést folytattak a kétoldalú kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének konkrét módjairól. james kelleher és urbán lajos közlekedési miniszter közlekedési műszaki-tudományos és kutatási együttműködési megállapodást írt alá.

a kanadai miniszter megbeszélést folytatott várkonyi péter külügyminiszterrel, kapolyi lászló ipari miniszterrel és martos istvánnal, a magyar kereskedelmi kamara alelnökével.

a tárgyszerű és nyílt légkörben folytatott megbeszélések során áttekintették a két ország gazdasági kapcsolatait befolyásoló nemzetközi tényezőket, valamint a két ország gazdasági és kereskedelmi kapcsolatainak helyzetét, a fejlődés kilátásait. megállapították, hogy a forgalom növekedését kereskedelempolitikai akadályok, viták nem hátráltatják, a kapcsolatok fejlesztését mindkét fél szorgalmazza és támogatja. az áruszállítások növelése, az együttműködés, a kooperációk, a vegyes vállalatok és a harmadik piaci együttműködés elterjesztése érdekében azonban mindkét ország vállalatainak kezdeményezőbben kell fellépni.

a minisztert számos kanadai üzletember is elkísérte, akik megbeszéléseket folytattak az érdekelt magyar külkereskedelmi vállalatok képviselőivel.

itt tartózkodása során james kelleher felavatta a kanada budapesti nagykövetségének új épületét.

innen felhasználható 22 órától!

a james kelleher vezette küldöttség szerdán este elutazott hazánkból. /mti/

gg sl rj olt
19.40 141184 1776

As

--

sb0082 4 150 mtib2024

kapolyi lászló hazaérkezett moszkvából

1984. november 14. - kapolyi lászló ipari miniszter, aki moszkvában részt vett az atomenergetikai gépgyártási együttműködést koordináló kormányközi bizottság xi. ülésén, szerdán este hazaérkezett budapestre. az ülésen a tagországok képviselői áttekintették az atomerőművi berendezések 1984-85. évi kölcsönös szállításának helyzetét, megvitatták a tartalékalkatrész ellátás optimális rendszerének létrehozására, valamint a berendezésekkel szemben támasztott növekvő minőségi követelmények teljesítésére irányuló javaslatokat és az ülés napirendjén szereplő egyéb időszerű kérdéseket./mti/

tr/sl rj olt
21.17 141184 0656

--

sb0079 4 180 mtib2021

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. november 14. -

sb0001 közművek magánérőből /1. rész/
 sb0002 közművek magánérőből /2. rész/
 sb0003 munkaversenyben: felújított vasuti kocsi debrecenből
 sb0004 munkaverseny a szolnok megyei állami gazdaságokban
 sb0005 ujdonság a graboplastból
 sb0006 toboz-szüret
 sb0007 befejezés előtt a velencei-tó déli partjának rendezése
 sb0008 alma termesztők ujitásai
 sb0009 takarékos növényolajipar
 sb0010 egyesülés a járműjavításban
 sb0011 több kötöttü
 sb0012 élőfa a művelődési házban
 sb0013 szolnok képekben
 sb0014 gyermekholmi csere-bere
 sb0015 rajzfilmsorozatok a pannóniában /1. rész/
 sb0016 rajzfilmsorozatok a pannóniában /2. rész/
 sb0017 105.000 virgács
 sb0018 napi ezer csomag kocsonyahus
 sb0019 a fáklya együttes jubileumi előadása
 sb0020 japán kp küldöttség - elutazás
 sb0021 zárva lesznek az olvasótermek
 sb0022 elhunyt póta jános
 sb0023 tűzoltók temetése
 sb0024 magyar szellemi termékek exportja /1. rész/
 sb0025 magyar szellemi termékek exportja /2. rész/
 sb0026 a zala megyei nevelési tanács ülése - áruellátás
 sb0027 tüzesetek
 sb0028 balesetek
 sb0029 magyar-csehszlovák vizügyi szemle
 sb0030 lengyel éremművészeti kiállítás
 sb0031 hétfélté programok
 sb0032 fa- és papíripari mérnökképzés - tanácskozás sopronban
 sb0033 40 éve jelent meg a debreceni néplap
 sb0034 hajdusági gasztronómiai napok
 sb0035 kiváló kőszegi kollégium
 sb0036 befejeződött a szüret heves megyében
 sb0037 rendőrségi közlemény
 sb0038 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0039 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0040 a belga miniszterelnök ...
 /folyt. köv./ mi/kö /mz
 20.30 141184 1579

as

--

sb0080 4 180 mtib2022

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 fejlődő magyar-belga kapcsolatok /1. rész/
 sb0042 fejlődő magyar-belga kapcsolatok /2. rész/
 sb0043 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0044 a kaposvári tanács vb ülése
 sb0045 elhunyt dalekorej jánosné
 sb0046 szervezéstechnikai konferencia
 sb0047 új üzemrész az egal-ban
 sb0048 wieszt józsef ...
 sb0049 a medosz kv ülése /1. rész/
 sb0050 a medosz kv ülése /2. rész/
 sb0051 kertbarátok tanácsadója
 sb0052 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0053 aczél györgy látogatása bács-kiskun megyében /1. rész/
 sb0054 aczél györgy látogatása bács-kiskun megyében /2. rész/
 sb0055 lázár györgy és havasi ferenc ...
 sb0056 csikós mihály kitüntetése
 sb0057 végső bucsu kereszt mihálytól /1. rész/
 sb0058 elhunyt györfly györgy
 sb0059 végső bucsu kereszt mihálytól /2. rész/
 sb0060 elhunyt csizmadia ernő
 sb0061 színházi időpontváltozások
 sb0062 a környező országok időjárása
 sb0063 portyázások magyarországon
 sb0064 szarvasi táncegyüttes
 sb0065 a főinform jelenti
 sb0066 ülést tart az mszmp kb
 sb0067 párizsban vendégszerepel
 sb0068 vasarely-kiállítás
 sb0069 felújítják a régi szállodákat
 sb0070 otthonaink tűzvédelme
 sb0071 időjárásjelentés
 sb0072 három megyei egészségügyi tanácskozása
 sb0073 nagyrozsdási eset, bemutató
 sb0074 javuló kereskedelmi ellátás
 sb0075 bauxitbányászok munkásikerei
 /folyt. köv./ nj
 20.35 141184 1358

as

--



bel

- 56 -

1984.11.14.

sb0081 4 130 mtib2023

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/
sb0076 czinke ferenc kiállítása
sb0077 november 17. nemdohányzó nap
sb0078 magyar-kanadai gazdasági tárgyalások
sb0079 kapolyi lászló hazaérkezett moszkvából
sb0080 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0081 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0082 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: izsák erika, fehér péter, oltványi ottó

/mti/ rj
20.38 141184 0472

21.48

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 15.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

életkörülményeink - a ksh felmérése /1. rész/

1984. november 15. - a központi statisztikai hivatal reprezentatív felmérést készített a lakosság életkörülményeinek alakulásáról. a demográfiai és foglalkozási adatokon kívül a felmérés képet ad a munkakörülményekről, a lakókörnyezetről, lakásviszonyokról, a tartós fogyasztási cikkekkel való ellátottságról, a lakosság egészségi állapotáról, valamint az életmódot meghatározó számos más tényezőről.

az adatokból megállapítható, hogy a szellemi foglalkozásuk összetételében szembevetendő a nemek közötti eltérés: a férfiaknak kevesebb mint egynegyede, a nőknek viszont 42 százaléka szellemi foglalkozásu. ugyanakkor a szellemi foglalkozásu férfiak közül minden negyedik, a nők közül csak minden tizedik tölt be vezető beosztást. ez megerősíti azt a közkeletű nézetet, hogy a férfiak a szellemi pályát egyre inkább csak akkor választják, ha esélyt látnak valamilyen vezető poszt elérésére, illetve csak bizonyos fajta értelmiségi pályákra lépnek. összességében - a vezető csoportot kivéve - a szellemi foglalkozások elnőiesedése tapasztalható. a nemzedékek közötti összehasonlítás azt jelzi, hogy a fiatalabbak körében fokozottabb az elnőiesedés folyamata. a munkásság körében szintén erőteljes a nemek szerinti rétegződés. a férfiak közt egyre több a szakmunkás, a nők azonban - a korábbiakhoz hasonlóan - elsősorban betanított munkásként dolgoznak. a segédmunkások közt csaknem ugyanannyi a férfi mint a nő.